

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis ptas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

RELATO DE LOS SUCESES DE VERA

OTRAS NOTICIAS DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO ABORTADO

COMO SE DESCUBRIO LA PARTIDA

El alguacil de Vera Enrique Bersarain se encontraba acostado en la madrugada del día 7, cuando oyó, con sorpresa, un continuado rumor de pisadas y voces bajo su ventana. Se asomó a ella y pudo ver que un grupo de 30 a 40 hombres caminaba por la carretera. Le extrañó más el hecho por la catadura de los transeúntes, casi todos jóvenes, con aspecto de obreros, y que, a juzgar por las huellas de barro que llevaban sobre sí, debían de haber traspasado la frontera clandestinamente.

Alarmado, acudió al cuartel de la Guardia civil, refiriendo lo que vio al cabo Julio de la Fuente y al guardia Aureliano Ortiz, quienes se disponían a quitar los correajes para retirarse a descansar. El aviso de Bersarain les determinó a marchar en busca del grupo de sospechosos, y los tres se dirigieron hacia la carretera. Entonces el cabo rogó al alguacil que se retirara.

EL ENCUENTRO

Obedeció Bersarain, y la pareja, con el fusil preparado, siguió adelante, uno a cada extremo de la carretera. Al llegar a un pequeño prado, en donde estaban, sin duda, descansando los sospechosos, les dieron el alto. La réplica fue una descarga cerrada, que oyó el alguacil cuando todavía no había andado cincuenta pasos. En vez de huir, Bersarain, que no llevaba arma alguna, acudió al lugar de donde partían los disparos, y tropezó con el cadáver del cabo de la Fuente, a quien los asesinos mataron súbitamente, sin darle tiempo a disparar su fusil.

Entonces, mientras el alguacil marchaba presuroso a requerir nuevos auxilios, debió entablarse, en la oscuridad, una verdadera batalla. El guardia Ortiz comenzó a hacer fuego obstinadamente. Los criminales debieron rodearle, y Ortiz, temeroso de que intentaran apoderarse de él, armó el cuchillo bayoneta decidido a llegar al cuerpo a cuerpo. Un balazo le partió el machete y otros varios le acribillaron la culata. Finalmente, cubierto de heridas, la última de ellas mortal, el guardia Ortiz se desplomó, exánime. Pero antes, en medio de la titánica lucha trabada, logró herir gravemente en el muslo izquierdo a uno de sus agresores, al que luego hubo que amputar la pierna.

Al verle caer, los asesinos se lanzaron contra el cadáver y, arrastrándole, le arrojaron al Bidasoa, dejando un reguero de sangre, que luego sirvió para poder hallar al desventurado guardia.

LLEGAN MAS FUERZAS

Al ruido del tiroteo, acudió al lugar del suceso una pareja de carabineros, de servicio en la carretera, llamados Emilio Beiner y Santos Pombar. El grupo de los agresores se había disuelto ya, en parte. Algunos de ellos estaban auxiliando a su compañero herido, al que vendaron cuidadosamente, atándole la venda con una corbata. Otros se refugiaron en un roblel contiguo. La llegada de los carabineros hizo huir a los que curaban al herido.

Mientras Beiner custodiaba el cadáver del cabo, Pombar avanzó por la carretera, encontrando un grupo, al que dió el alto. Uno de los intimidados respondió disparando su pistola contra el carabinero Pombar, chamuscándole la manta, y Pombar replicó a la agresión tirando contra el sedicioso y matándolo. Otro de los agresores fué detenido por la pareja.

Registrado el pistolero muerto, se le halló una cédula personal, extendida a nombre de Luis Naveira Sánchez, de 28 años, jornalero y natural de Villaseñor (Coruña).

El herido, que se llamaba Bonifacio Manzanedo Besga, de 22 años, de Belorado (Burgos), fué trasladado al Hospital, y el detenido, a la casa-cuartel de Carabineros.

EL CADAVER DEL GUARDIA ORTIZ. — NUEVOS REFUERZOS.

Apresuradamente, llegaron, de distintos puntos, más fuerzas de la Guardia civil y de Carabineros, que registraron la carretera y sus alrededores en busca de los fugitivos. Faltaba encontrar el cadáver del guardia Ortiz, y pronto se vió, por el reguero de san-

gre de que hablamos antes, que había sido arrojado al Bidasoa. Utilizando un lancha, se registró el río y se extrajo el cadáver. En unas zarzas se halló su capote, desgarrado y ensangrentado, y un poco más lejos, su fusil, partido en dos pedazos, con el machete igualmente partido y la culata casi hecha astillas, por efecto de los balazos recibidos.

En el lugar del suceso—y ello prueba lo duro de la batalla reñida—se encontraron setenta cápsulas de Maüser y de pistolas de distintas marcas.

El fusil del cabo de la Fuente no pudo encontrarse por parte alguna, a pesar de las insistentes pesquisas.

El cadáver del valeroso guardia Ortiz demuestra cómo se ensañaron con él los pistoleros. Su cuerpo estaba materialmente deshecho por veintituna heridas—19 de bala—, una de ellas en el corazón. En el cuello tiene dos lesiones profundas, que le fracturaron el occipital, y que, posiblemente, le fueron inferidas, ya exánime, con el machete del cabo, que luego arrojaron al río.

SE ORGANIZA LA PERSECUCION

Naturalmente, el trágico suceso se puso en conocimiento de las autoridades, y poco a poco fueron llegando más guardias civiles y carabineros.

Con todas estas fuerzas disponibles, se organizó la persecución de los malhechores, distribuyéndose estratégicamente los carabineros y la Guardia civil, cuidando, sobre todo, de evitar que los fugitivos consiguieran cruzar la frontera e internarse en Francia.

BATIDAS POR LOS ALREDEDORES

Pronto comenzaron a dar fruto las batidas emprendidas por guardias y carabineros. El sargento de carabineros José Salvador y el cabo Sebastián Mur, que habían organizado la vigilancia por la parte de Lesaca, dirigidos por el teniente Augusto Estrada, vieron dos individuos sospechosos que, al darse cuenta de su presencia, pretendieron correrse hacia la frontera. Se les dió el alto y los dos sujetos fueron detenidos sin ofrecer resistencia alguna, y conducidos, como el primero de los apresados, al cuartel de Carabineros. Ambos fueron esposados.

UN CARABINERO HERIDO Y UN PISTOLERO MUERTO

Al poco rato, condujeron al mismo cuartel al carabinero Pedro Prieto, herido por uno de los pistoleros que huían. Este carabinero desconocía los sucesos de la carretera. Al salir de una chabola, y sin darle tiempo a prepararse, vió que cuatro individuos se echaban sobre él, haciéndole disparos con sendas pistolas. Uno de los agresores le hizo un tiro a bocajarro, y Prieto cayó, privado de sentido. En su socorro acudieron dos carabineros, quienes persiguieron a los bandoleros, sin poder impedir que traspasaran la frontera.

El carabinero Prieto, que tiene 18 años, y acababa de salir del Colegio, presentaba una herida en el muslo, con orificio de entrada y salida, sin gravedad.

A cosa de las once, un cabo y dos carabineros sorprendieron, agazapado tras de unos matorrales, a un individuo que les infundió sospechas. Le intimaron a que se diese preso, y él contestó disparando su pistola contra los carabineros. Se desarrolló un pequeño tiroteo y, al fin, el cabo Gastés, rodilla en tierra, dió un balazo en la cabeza al rebelde contumaz. Un «cashero» de aquellos contornos también disparó su escopeta contra el forajido, hiriéndole en la oreja izquierda de una perdigonada.

Llevado al Depósito judicial, se le encontraron algunos documentos a nombre de Abundio Riaño. Entre las zarzas donde se cobijó había una pistola automática.

MAS DETENIDOS. — OTRO FUGITIVO GRAVEMENTE HERIDO

A medida que transcurría el día, se fueron capturando más sospechosos.

A las cuatro y media de la tarde, dos guardias civiles echaron el alto a tres individuos, que corrían muy dificultosamente, porque uno de ellos, indudablemente herido, iba sostenido por los otros dos. Como no se detuvieran, la pareja marchó tras de ellos, capturándolos. Uno de ellos tenía, en efecto, un balazo en la cabeza, y pronunciaba palabras incoherentes. Se vió que, además de la lesión, que era gravísima, estaba bajo los efectos de una borrachera.

A primera hora de la noche estaban ya detenidos en el cuartel de Carabineros los trece individuos cuyos nombres dábamos ayer.

Uno de los detenidos, Julián Fernández Revert, de Elciogo, el que más apenado se mostraba por su prisión, fué conducido al cementerio de Vera, para ver si reconocía a algunos de los jefes del movimiento. Ya había dado previamente detalles característicos. Y al ver los cadáveres de Naveira y Riaño en el Depósito, declaró sin vacilaciones que uno de los cabecillas de la partida era el primero. El repartió armas, dió instrucciones o mantuvo, excitado, el espíritu del grupo. Otro de los que les capitaneaban, según confesión de Fernández Revert, era Pablo Martín Sánchez, el anarquista herido levemente en una pierna.

Hay indicios bastantes para suponer que otro de los principales factores del «complot» era Bonifacio Manzanedo, que, días antes del suceso, fué visto en Hendaya y en Vera, donde debió preparar el acceso de sus compañeros, visitando los montes de los alrededores.

OTRAS DETENCIONES EN SAN JUAN DE LUZ

En la noche del viernes fueron detenidos en las afueras de San Juan de Luz, por los gendarmes, ocho individuos sospechosos. Todos venían aspeados, llenos de arañazos producidos por la maleza y con el calzado embarrizado. Conducidos al puesto de la Gendarmería, se les registró, encontrándose a dos de ellos sendas pistolas automáticas y abundantes cartuchos. Los demás, carecían de documentación. Todos pasaron a los calabozos.

Se llaman, o dijeron llamarse: Claudio González, de Villalpando (Zamo-

ra), como Casiano Alonso, preso en Vera; Venancio Campos, jornalero, de Reinos; José Serrano Morillo, jornalero, de Binéfar (Huesca); Herminio Cuervas, minero de Sequillos del Paranión; Juan Riesgo Sanz, de un pueblo de Cornua; Antonio Díaz Laorden, de Briones (Logroño); Maximiliano Rodríguez, de Sequillois de Paranión.

En la mañana del domingo, fué hallado sobre la vía irrea, cerca de San Juan de Luz, el cadáver de un sujeto al que no se pudo identificar. El hecho de encontrarse un reloj parado a las diez de la noche y las declaraciones de algunos transeúntes, indican que el mencionado individuo debió ser arrollado por el tren que salió de San Juan de Luz a las 9'50 de la noche del sábado, llamado de la Côte d'Argent. El cuerpo del muerto estaba completamente partido en dos y sus ropas tenían señales de balazos, por lo que se supone iba herido.

EN SAINT PEE

También en Sains Pée se apresó, por los gendarmes, a siete individuos que debían ser fugitivos de la partida de Vera. Casi todos iban provistos de armas y carecían de documentación.

PROCLAMAS EN BAYONA

El domingo, la Policía de la ciudad francesa vió varias proclamas subversivas contra el Gobierno español, fijadas en las paredes y en las farolas. Los pasquines iban dirigidos a los españoles residentes en Francia, y estaban concebidos en términos violentísimos e impublicables. Eran iguales a los hallados en Vera.

COMO SE FRAGUO LA INTENTONA

El movimiento se inició en París, en el seno de los grupos anarquistas nutridos desde hace algún tiempo por los pistoleros que huyeron de España al instaurarse el Directorio. Probablemente, no son ajenos a la organización de la intentona los redactores de la hoja denominada «Liberion», virulento pamphlet que «parece impudicamente en la capital de Francia.

Análogas reuniones que en París se celebraron en Burdeos y en algunas otras ciudades francesas y, capitaneados por los cabecillas del movimiento se metieron en el tren los complicados, con rumbo a diversos puntos. Los de la partida de Vera tenían orden de descender del tren en Bayona, pero al llegar aquí se les indicó que siguieran hasta San Juan de Luz. Así lo hicieron, y una vez en esta villa, se dirigieron todos a las afueras, cerca del campo de golf donde se les dió instrucciones y se repartieron armas a los que sabían disparar y manejarlas certeramente.

Luego, se pusieron en marcha hacia la frontera, llevando a la cabeza algunos guías conocedores de aquellos vericuetos, que se les unieron en San Juan de Luz. Los jefes llevaban consigo linternas eléctricas y unas bolsas de lana, en las que guardaban algu-

nos alimentos. También iban provistos de croquis y mapas de las provincias fronterizas. En Vera entraron por el monte Larrun, y por el sitio conocido especialmente por la Muga. Asimismo portaban los comprometidos en el «golpe» buen número de proclamas. Las había de dos clases, unas dirigidas a los españoles en general y otras a los soldados. Todas ellas estaban editadas en la imprenta «La Fraternelle», de París, y las encontraron los guardias y carabineros junto a la fábrica de fundición de Vera, donde las arrojaron, al huir, los pistoleros.

DETENCIONES EN SAN SEBASTIAN

«El Pueblo Vasco» de ayer dice lo siguiente:

«La Policía de San Sebastián, desde el primer momento ha trabajado activamente para cooperar al esclarecimiento de los sucesos, realizando registros entre significados elementos extremistas.

En efecto, durante la pasada noche han ingresado en la cárcel los siguientes complicados en los sucesos de Vera: José Manuel López Martínez, de 21 años, soltero, natural de Castril (Granada); Inocencio Clemente Ansó, de 30 años, soltero, natural de Huesca; Felipe Crespo Martínez, de 33 años, casado de Armañanza (Navarra), vecino de Hernani y secretario del grupo comunista de dicha villa, y Domingo Bocos Perria, de 26 años, casado, de Pampliega (Burgos), mozo de estación del Norte de Hernani.

El motivo de la detención obedece, según referencias que parecen confirmadas, por los mismos detenidos a lo siguiente:

José Manuel López, vino procedente de París para tomar parte activa en los sucesos. De París salió el día 3, y ha sido detenido en la estación del Norte de esta capital, ayer, lunes, al intentar tomar el tren para Madrid. Se asegura que se hallaba en Vera la noche del suceso y por los montes pudo ganar San Sebastián.

Inocencio Clemente Ansó se hallaba en Burdeos y salió de allí el día 6, llegando a Hernani a las once de la mañana del 7, es decir, el mismo día de los sucesos de Vera. Ha confesado que un amigo suyo residente en Burdeos, le dió una carta dirigida a su primo Domingo Bocos (mozo de tren en Hernani) al objeto de que éste indicara al Clemente las personas pertenecientes a la Agrupación comunista. El Bocos le dirigió a Felipe Crespo, secretario de la Agrupación de Hernani.

La detención de Inocencio Clemente fué realizada por la Guardia civil el domingo por la noche, cuando se hallaba en el estanco de Hernani comprando una caja de cerillas. La Guardia civil se hizo cargo de algunos importantes y comprometedores documentos y del dinero ocupados al Clemente.

Luego, cuando se hallaban en sus domicilios Felipe Crespo y Domingo Bocos, fueron detenidos por la Guardia civil.

Se asegura que desde el viernes se encuentran en San Sebastián siete individuos que figuraban en el grupo, tomando parte activa en el hecho de Vera.

Los cuatro antecitados detenidos, que se encuentran en la cárcel, están a disposición de las autoridades militares de Pamplona.

Tres de los mencionados detenidos tienen las manos arañadas, creyendo la Policía que esos arañazos se los han producido entre los jarales de los montes.

ULTIMAS NOTICIAS

PAMPLONA.—Esta mañana, en dos autocamiones, fuertemente escoltados, han sido trasladados desde la cárcel al castillo de Alfonso XII los detenidos con motivo de los sucesos de Vera.

El juez especial, señor Castejón, se encuentra en Vera instruyendo el sumario, que en cuanto esté terminado se elevará a plenario, celebrándose acto seguido el Consejo sumarísimo.

En cuanto al Tribunal, no se halla aún designado, ignorándose, por tanto, quiénes han de constituirlo.

(VEANSE EN QUINTA PLANA NOTICIAS DE OTRAS PARTES)



OCTAVO ANIVERSARIO

LA SENORITA

María del Pilar Martínez Zaporta Llorente

FALLECIO EL 13 DE NOVIEMBRE DE 1916, A LOS 21 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su madre; hermanos, hermanos políticos, abuela, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana jueves, 13, en la iglesia de Santiago el Real, altar de Nuestra Señora de la Esperanza, a las ocho, ocho y media y once, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 12 de Noviembre de 1924.

BANCO RIOJANO

CAPITAL: 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses 3'50 por 100 anual
Imposiciones a doce meses 4 por 100 anual
Imposiciones a mayor plazo Convencional
CAJA DE AHORROS, 3 POR 100 ANUAL

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herros, 12
Enfermedades de los ojos
F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta diaria de diez a doce.
Cuatro Esquinas. CALAHORRA

MUEBLES BARATOS ANTA
Frente al Ayuntamiento

El descanso dominical y el cierre de establecimientos

Hoy publica la «Gaceta» una real orden disponiendo lo siguiente:

«Primero. Que las Juntas locales de Reformas Sociales, actuales Delegaciones del Consejo de Trabajo, no tienen atribuciones para obligar al cierre de establecimientos mercantiles por más de doce horas consecutivas, a los efectos del artículo primero de la ley de la Jornada mercantil.

«Segundo. Que por patronos y dependientes de cada gremio o ramo de comercio podrán celebrarse pactos, por los cuales se acuerde el cierre de los establecimientos, tanto de los exceptuados como de los no exceptuados por el artículo tercero de la ley, durante mayor número de horas de las que la mencionada ley exige para el descanso de la dependencia, siendo obligatorios dichos pactos para todos los industriales del gremio y localidad respectivos.

«Tercero. Que para que dichos pactos sean válidos habrán de celebrarse con sujeción a las mismas normas establecidas por el apartado segundo de la real orden de 6 de agosto de 1920, referente a los concertados para la aplicación de la jornada de ocho horas a la dependencia mercantil; y

«Cuarto. Que de dichos pactos habrán de remitirse copias al inspector del Trabajo y a la Delegación local del Consejo de Trabajo, quienes, hallándolos ajustados a los preceptos de esta disposición, velarán por el cumplimiento de los mismos.»

Por otra real orden que también inserta hoy la «Gaceta», S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer que quede aclarada, con carácter general, la real orden de la Presidencia del Directorio militar de fecha de 28 de mayo último, en el sentido de que, después de ella, quedan en completo vigor las facultades de las Delegaciones locales del Consejo de Trabajo (antiguas Juntas de Reformas Sociales) en lo relativo a la regulación de la apertura y cierre de toda clase de establecimientos sometidos a las leyes de Jornada mercantil y Descanso dominical.

DE ALFARO

EL AGUINALDO DEL SOLDADO.—Lanzada la idea del Aguinaldo del Soldado, el presidente de la Cruz Roja de Alfaró, don Pedro de la Torre y el secretario de esta benéfica institución señor Tosantos, de común acuerdo con el bizarro coronel del regimiento de Cantabria, señor Caballero, han acordado organizarlo a beneficio de los soldados del regimiento de Cantabria que se batieron por la Patria en las ingratas tierras africanas.

Alfaró, pueblo hospitalario desde los más remotos tiempos, acogió en toda ocasión con fraternal cariño a cuantos regimientos descansaron algunas horas bajo su despejado cielo; sin embargo, bien sea por un sentimiento innato, bien por las relaciones íntimas que con él guardó, a ningún soldado profesó cariño semejante al que profesa a los valientes campeones de Cantabria, cuya oficialidad nos visita de corto en corto espacio, estrechando cada vez más nuestras fraternales relaciones.

Por eso el señor Latorre, ha elegido al regimiento de Cantabria para cumplir con esta institución del aguinaldo del soldado, que más que benéfica debe considerarse como obligatoria, ya que sirve de medio para enviar a nuestros hermanos un consuelo en sus pesares allí en la guerra africana.

Desde hoy, todo riojano y sobre todo aquel alfarero que sienta deseos de enviar a los infortunados soldados de Cantabria el recuerdo de nuestro cariño, puede enviar a los organizadores señores Latorre y Tosantos el obsequio que desean, exceptuando el de dinero.

Se admiten legumbres, vino, ropas, etc., y para mayor satisfacción del remitente se procurará devolverle el recibo del soldado a quien le haya

tocado en suerte el regalo que él envía.

Teniendo en cuenta lo conforme que la institución del aguinaldo del soldado, está con el temperamento castellano, no dudamos que ante la feliz iniciativa arriba expuesta, todos los riojanos enviarán a Alfaró su granito de arena, para emprender esta magna obra, de entibiar las penas de aquellos que por la madre patria derraman la sangre en rudos combates.

¡LLUVIA!—Hoy todo el día ha estado lloviendo. La temperatura ha sido muy inferior a la de los días anteriores.—J. J. Tosantos.

No se levanta la censura

El Directorio contesta a la Federación de la Prensa

Madrid, 11 de Noviembre.

He aquí la contestación que ha dado el Directorio al mensaje de la Federación de la Prensa en pro de la impresión de la censura.

«Importa al Directorio recoger cuanto antes las manifestaciones contenidas en el escrito que le han dirigido los presidentes de las Asociaciones de Prensa de toda España, para declarar en primer término que su aspiración de que sea levantada la previa censura, hecha ahora explícita corporativamente con motivo de su reciente Asamblea, era hace tiempo del dominio público merced a divulgación razonada en multitud de artículos, y consentida por esa misma censura por cuya desaparición se reclama.

Adviene el Directorio con los propósitos de moralización y disciplina social, que son bien notorios, pero también con la finalidad de destruir las viejas organizaciones; y no ciertamente por odio a los hombres ni a las ideas, sino por lo vicioso de su procedimiento.

Los generales que circunstancialmente asumieron la difícil misión de gobernar encontraron a los antiguos partidos subdivididos en grupos tan numerosos y diversos, que no hallando en el diccionario calificativos con que designarse, tenían en muchos casos que recurrir al apellido del jefe, y a los órganos periodísticos que representaban su política, salvo contadas excepciones de independencia, adscritos por vínculos indiscutibles a la personalidad que daba nombre a la agrupación.

Triunfante el movimiento del 13 de septiembre y abolido estrepitosamente su prestigio de orientadores, por expreso y evidente veredicto nacional, hubiese sido pueril en el Gobierno dejar íntegramente a su albedrío medios de defensa que, sin beneficio para ello, hubieran entorpecido la actuación gubernante, y más censurable aún permitir que un vano intento de reivindicación hubiese influido en quebrantar al Directorio, antes de dejar creado el órgano adecuado para la eficaz gobernación.

Cuantos componen el Gobierno sienten y desean como el que más, no sólo el restablecimiento de la normalidad periodística, sino el de todas las garantías constitucionales, pero tienen contrarios para con la Patria compromisos y deberes de los que en ningún caso pueden desertar.

Así, pues, sin desdenar la petición y reconociendo con la mayor lealtad que la Prensa es institución indispensable de orientación y de armonía entre gobernantes y gobernados, y habiendo recibido de ella apoyo y estímulo, por el cual en ocasiones diversas le fué rendido el merecido testimonio de reconocimiento, tienen que registrar el hecho de que continuamente llegan hasta su seno palpaciones interesantísimas del sentir ciudadano que en calidad y cantidad contribuyen a formarse idea clara de los sentimientos y anhelos del país, no transmitido por la Prensa, pues aún siendo ésta el órgano más importante de la opinión, habrá que confesar que no es el único.

Además, en la ocasión presente, y

por el respeto que todos le debemos al país, se precisa un supremo esfuerzo de sinceridad para que sea él el que juzgue y discierna con los mayores datos.

La previa censura origina a los periódicos molestias y hasta perjuicios materiales; pero, ¿son ellos tantos que afectan la existencia misma de la Prensa? Ciertamente que no. En todas las épocas han languidecido y desaparecido periódicos. La inmensa mayoría de los diarios y revistas anteriores al Directorio siguen editándose, y sería muy oportuno analizar imparcialmente las causas por las que sucumbieron las escasas publicaciones desaparecidas: es decir, mencionar en honrada confesión cuáles fueron las responsabilidades o medios de que les privó la censura, ya que otros órganos periodísticos, que no se distinguen por su adhesión al régimen, han subsistido a través de una actuación prolongada de aquélla, incluso con éxito creciente en sus tiradas.

Se echa de menos en la elocuente exposición dirigida al Poder público, matizada de argumentos potentes, aquel tributo a la sinceridad que Gobierno y país hubieran agradecido, por virtud del cual antes de llegar a la pesimista conclusión de que la Prensa española ha sido puesta en trance de muerte por asfixia, se reconociera que la censura, si impuso limitaciones, jamás se ejerció en perjuicio de la significación idealista de cada periódico ni de su especial posición social.

Indiscutiblemente, la publicidad moderada de ciertos sucesos y la intervención limitadora en el campo de la intelectualidad, es tarea negativa que da margen al abultamiento del rumor clandestino; mas, si por causas determinantes que han sido reconocidas y acatadas por la misma Prensa se hizo indiscutible la restricción, ¿no sería peligroso un desbordamiento de esa misma publicidad tanto tiempo cohibida, sin tomar garantías de un encanamiento provechoso para todos?

Tales garantías, caso de adoptarse, si no se meditan concienzudamente, irán tal vez en perjuicio de la equidad, ocasionando a periódicos y periodistas trastornos más graves que la propia censura, que no han dejado de ser reconocidos por los mismos interesados en alguna ocasión.

La Asamblea de la Federación de Periodistas ha debido brindar a éstos oportunidad para meditar sobre las posibilidades del Gobierno en orden a la concesión de la normalidad; pues si la Prensa ha de ser, como proclama, ayuda de los gobernantes, es obligado otear el ambiente profesional para deducir si el Poder público contaría, después del levantamiento de la previa censura, con los apoyos precisos para proseguir su labor regeneradora, sin que intentaran frustrarla los múltiples intereses perjudicados.

Tarea en extremo difícil sería en esta época de enorme desorientación política y de pugna constante entre antiguos y nuevos procedimientos señalar los temas y concretar los asuntos que están exentos de censura. El Directorio no puede renunciar a su obra. Si la Prensa la cree compatible con sus intereses, debería haberse apresurado a consignarlo, proponiendo quizá por sí misma los substitutos eficaces de la censura; porque mientras se insiste en general en que la vida de los periódicos está profundamente afectada a la actuación política del sector a quien sirven, el Directorio encontrará en tal argumento la mejor justificación de la persistencia en el sistema, pues su norma consiste en evitar esa atomización ilimitada de la opinión pública para poder interpretar siempre el sentir de la que, solidaria y pujante, cursa por el amplio cauce que conduce a la salvación de España.»

CONSEJO DE FOMENTO

En la sesión que ayer celebró el Consejo provincial de Fomento bajo la presidencia del señor comisario regio, don Luis Díez del Corral, fueron tratados los asuntos que a continuación se expresan:

Se emitió informe en los siguientes expedientes:

El incoado por don Eduardo Carvajal, en nombre y representación de la Sociedad Electro-Metalúrgica-Ibérica, solicitando el aprovechamiento de 125 litros de agua por segundo del río Cidacos, con destino a la refrigeración de los condensadores de la Central térmica de dicha Sociedad, en término de Arnedo.

El ídem por don José Sáenz Muro solicitando el aprovechamiento de 200 litros de agua por segundo del río Iregua, con destino a una serjería mecánica de su propiedad, en término municipal de Villoslada.

El ídem por don Pedro de la Torre, solicitando el aprovechamiento de 12 litros de agua por segundo del río Alhama, en término municipal de Alfaró, con destino a usos industriales; y

El ídem por don Evaristo San Martín, solicitando aprovechamiento de los arroyos Lobero, Calamentio y Amunda-

ño, en término municipal de Mansilla de la Sierra, para usos industriales.

Asimismo se informaron las instancias presentadas por don Santiago Puras, don Marcelino Fernández y don Víctor Sánchez, de San Asensio; don Justo Herreros, de Aldeanueva de Ebro; don Juan Soto, de Navarrete; don Rostituto San Juan, de Cihuri; don Francisco Castillo, de Fonzeleche; y don Francisco Alegría, de esta capital, solicitando licencia para cazar con galgo; y las de D. José Ugarriza, de Calahorra, y don Esteban Pérez Melchor, de San Vicente de la Sonsierra, por las que solicitan del mismo modo licencia para cazar con hurón.

Se dió cuenta de un oficio del Consejo Superior de Fomento, en el que manifiesta haber visto con agrado la labor de este Consejo en pro de la Agricultura y Ganadería, y con especialidad, adoptando medios conducentes para la extinción de las plagas del campo.

Se cambiaron impresiones sobre el proyectado ferrocarril eléctrico de Logroño a Nájera, con prolongación a otros pueblos, y se tomó el acuerdo de apoyar con el mayor interés las gestiones que se vienen practicando en pro del referido proyecto, hasta lograr su finalidad, ya que con ello se ha de conseguir el engrandecimiento y desarrollo del tráfico en tan importante zona de esta provincia.

Por fin, se dió cuenta de los distintos asuntos de trámite, y se levantó la sesión.

Francisco Anguiano

Ex-Médico forense por oposición. De la Casa Socorro por oposición. Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos

Región del Alhama

CERVERA, 10.

El asunto de las escuelas municipales va por buen camino. La gestión afortunada del delegado señor Jenevois y del alcalde don José Zapatero, va dando cima al éxito.

Nosotros, que a la vista ponemos siempre la labor pro pueblo; que tantas lanzas hemos roto en favor de la cultura y del bienestar cerverano, y que tantas hemos todavía de romper, sin que a ello nos lleve pujó alguno de figurones o papeleros, celebramos esta vez, (consignando los nombres de los que han logrado llevar una suprema necesidad) el triunfo.

—Don Lorenzo Pando, culto y caballero oficial de Telégrafos, encargado de esta estación, ha inaugurado brillantemente su gestión benéfica, se propone montar un centro telegráfico, digno de Cervera y algo más que Centro telegráfico si se le presta ayuda.

Sabemos que se le piensa colmar de cooperaciones oficialmente. Y que sea verdad deseamos.

—Han pasado unos días entre nosotros nuestro amigo y coterráneo don Francisco Jiménez, médico de Medrano.

—Víctima de aguda dolencia, subió al cielo, la niña Alicia Julia, primogénita del joven herrador José Bu.

—Llave y se ha hecho una excelente sementera.

—En el Galdés, Firmo Rubio da la preciosa película «El hombre sin nombre», y ha logrado que su bombonera, sea en la sesión vermouth, el lugar de reunión de la gente bien cerverana.

En el Centro se pasan programas de Gaumont.

—Vino de Zaragoza en su magnífico Buik seis cilindros, el industrial señor Jiménez (don Juan).

—Han comenzado las clases de adultos. La labor estupefanda de los maestros cerveranos; callada y profunda será otra vez motivo de aplauso y reconocimiento. Ya saben Rubio, de Nicolás y Vázquez que nosotros que tenemos siempre una muela y una palabra constante para el oropel y los de double, apreciamos su obra y su valía de oro puro.

—El casino de La Amistad se está reorganizando.

Es necesario una Sociedad de su carácter, culta, distinguida y seria, debe estar a la altura de su misión.

La nueva Junta, que preside don Félix Rubio, sabrá hacerlo así.

—Ha venido un nuevo director de la banda municipal. Le deseamos fortuna y acierto.

—Han celebrado su boda los jóvenes José Moreno y Blasa Ladrón, de conocidas familias cerveranas. La boda fué digna de ellas.

GAMOMILA YTEA
Maravillosa esencia de Manzanilla para conservar el cabello rubio.
CASA AMALRIC

El alcantarillado y la tasa del servicio municipal

Movido por el atento y democrático requerimiento que a todo ciudadano hizo nuestro ilustrado y dignísimo alcalde desde la tribuna del Ateneo Riojano, invitándonos a comentar favorable o adversamente su reciente moción referente al alcantarillado, he desechado la timidez y pereza y me atrevo a lanzar a la publicidad mi pobre opinión en el asunto municipal mencionado.

Reconocida por todos la imperiosa necesidad por razones de higiene y salubridad pública, de reconstruir el alcantarillado viejo y carcomido, donde se aloja toda clase de alimañas y huéspedes terribles que viven y campan a su placer, validos de la escasez de agua que los barra y arrastra lejos de su refugio, nadie ignora la utilidad y urgencia de la obra.

Resuelto ya felizmente por el Ayuntamiento el pavoroso problema número uno, ampliación del abastecimiento de agua del Iregua, siendo una realidad, según se cree, la trufada en abundancia sobrada del preciado elemento de vida para atender con esplendidez al consumo del vecindario, del público y servicios municipales, viene en segunda línea y con el número dos en orden de prelación, el alcantarillado, íntimamente enlazado con el abastecimiento de agua y cuando tengamos completas estas dos importantes cosas que sirven satisfactoriamente para el uso a que se destinan, todos los demás proyectos se resolverán fácilmente sin agobios ni apuros de dinero, puesto que el crecido rendimiento de intereses y otros grandes beneficios que han de producir esas obras al Tesoro municipal, será enorme.

La plausible moción del alcalde señor Hernández, a quien es justo y obligado deber de gratitud premiar con sinceros aplausos su extraordinaria laboriosidad trabajando afanosamente por el engrandecimiento y bien estar de la ciudad, atendiendo a las exigencias modernas para convertirla en un Eden y examinada esa moción, que como obra humana no está exenta de algún lunar vamos a comentar-la.

Entre los modos o medios que en dicha moción se apuntan para solucionar la cuestión de pago de la obra proyectada, se hace mención de elevar las tarifas por impuesto sobre alcantarillas o prestación del servicio municipal, para en parte no pequeña, atender a la amortización de capital del empréstito dos millones de pesetas y sus intereses.

Es consiguiente que de prevalecer la idea anotada los recargos o aumentos influirán sensiblemente sobre el inquinilato, agravando la carestía de las viviendas por ser sabido que por ley natural de difusión de todo impuesto sobre los artículos, en definitiva repercute y lo paga el comprador el consumidor y quien aprovecha la prestación del servicio.

El Estatuto Municipal establece que la prestación del servicio de alcantarillado o su vigilancia de alcantarillas particulares, está supeditado a tasa, sin que pueda exceder en ningún caso del coste aproximado del servicio, y si durante dos años consecutivos se recaudan por derechos o tasas del servicio suma mayor que la de los gastos del mismo, se revisarán las tarifas rebajándolas para evitar tales excedentes en lo sucesivo.

No hay que confundir los conceptos de impuesto de prestación de servicio con el de contribución por obra de construcción municipal, que son distintos; y sometiéndonos estrictamente al Estatuto en el caso que nos ocupa, procede que cada finca urbana pague la cuota correspondiente, que no podrá exceder del 90 por 100 del total «aumento de valor» por beneficio o mejora de la propiedad, equivaliendo esta exacción a la plus-valía, que es equitativa y legal.

En conclusión, opino sencillamente que debe ser retirada la solución que implica recargo del impuesto sobre alcantarillas, mejor dicho prestación de servicio, y substituírlo por de contribución, imponiéndola sobre el incremento o total valor obtenido por cada finca por causa de la construcción del alcantarillado, a menos que, del estudio detenido y concienzudo de todos los datos y antecedentes para poder formar cabal juicio del asunto, exista otra solución más ventajosa que la indicada, y de todos modos hay que ir sin vacilaciones ni titubeos a la emisión del empréstito único medio complementario para realízar la gran empresa con valentía de ánimo y venciendo con firmeza de voluntad, las dificultades, obstáculos e inconvenientes inherentes a esta clase de asuntos.

HOMOBONO ARDANZA.

CAL HIDRAULICA
FORTUNATO REDON
Hijo y Socor. de Joaquín Redón
SAN BLAS, 14

SALDOS VERDAD

DE A. PORTOLES. — BRETON DE LOS HERREROS, NUM. 46, 1.º
 Si quiere usted abrigarse y gastar poco dinero, no deje de visitar esta Casa: por reunir condiciones como ninguna otra, se convencerá que es la que más barato vende. Detallaré algunos precios y V. se dará cuenta de ello.
 TELA BLANCA, DESDE 1'00 PTA.
 MANTON GRANDE 5'50 »
 CORTE DE BATA (TRES METROS) 2'50 »
EN PANAS GRAN SURTIDO, CON DOS PESETAS DE REBAJA
 Importante surtido, en Tapabocas, Mantas, Bufandas y Gamuzas.
NO COMPRA EN ESTA CASA SI NO SUBE AL PRIMER PISO.
OJO, Y NO CONFUNDIRSE:
BRETON DE LOS HERREROS, NUMERO 46, PISO PRIMERO.

Avisos y Noticias

En el día de ayer mejoró el ambiente y la mejoría parece que persistirá, porque la presión atmosférica es meter buen tiempo por algunos días, confirmando con ello el conocido veranillo de San Martín, cuya festividad coincidió, como decimos, con un día espléndido.
 El barómetro, que señalaba por la mañana 734'6 mms., aún subió por la tarde hasta 735'9, lo que parece prometer buen tiempo por algunos días.
 El cielo ayer se ofreció despejado, y el termómetro, que en la madrugada había descendido hasta 4'6 grados, llegó a 20'5 al sol y 16 a la sombra. Sin embargo, el ambiente fué fresco, especialmente a la caída de la tarde y por la noche.
 Mediocidad se pasó en el Muro de por la noche en la calle del Mercado, como de costumbre, con regular animación.

IMPORTANTE

Se liquida una partida de calzado de invierno, clases superiores, para caballero, señoras y niños, a precios baratísimos. Mayor, núm. 60, piso 2.º

JOSE FRAILE

Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sífilis del Hospital Provincial. MATRIZ. CIRUGIA. Consulta de once a una y de tres a cinco

Venta de coches nuevos y usados CARROCERIAS AGOST

En el mercado celebrado ayer en la plaza de San Bernabé hubo bastante animación.
 Se vendieron las alubias del riñón, a 56, 57 y 60 pesetas; caparrones, a 60, 63, 65, 70 y 72; trigo, a 21; cebada, a 11'50, y avena, a 8'25.
 Todos estos precios en pesetas por fanega o su equivalencia.

ASTARLOA.—Análisis clínicos.

Dr. Calvo Ariznavarreta
 Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN Medicina general y enfermedades de la sangre
 Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6. San Blas, 1, segundo, izquierda

C. Rico Belestá

Ex-ayudante del doctor Tapia ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 Consulta de once a una y de tres a cinco Imprenta, 9, 1.º, izquierda

Durante el mes de octubre han sido pagados por los administradores de Loterías de esta provincia mil doscientos cuarenta y siete décimos, cuyo importe es el de 46.535 pesetas, por premios obtenidos en varios sorteos.

I. GRANADO

Médico del Hospital Militar MEDICINA, SECRETAS, PIEL, DIATERMIA— ELECTROTERRAPIA De 3 a 6. Once de Junio, 9, pral. a

Servicios para BARES Y CAFES

Avelino Peñalva
 SAN BLAS, 3.

Coches Camiones Recambios



TELEFONO 103.

Agencia exclusiva **Vara Rey, 7 Logroño.**

En la sesión mensual ordinaria que celebró la Cámara de la Propiedad Urbana el pasado domingo se despacharon varios asuntos de trámite y régimen interior, y se acordó recordar nuevamente a los propietarios la orden dada por la Alcaldía sobre la limpieza de chimeneas, para que den aviso a la Cámara de Hacerla efectuado e incluirlos en la relación que ha de remitirse al Ayuntamiento.

MARCOTEGUI

Análisis clínicos. SAN BLAS, 76.
 Tome usted Café EL PATO y hallará lo que busca: buen gusto, fuerza y finura.

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Sífilis. Venéreas. Piel. Operaciones. Plaza de Amós Salvador, 4, 2.º

REMOLACHEROS

Acudid el jueves, 13, a las seis de la tarde, a la Sociedad de Labradores, para tratar de asuntos que os interesan.—La Comisión.

PORTERIA PARA MATRIMONIO SIN HIJOS. Razón, San Blas, 5, 2.º

La vista de la causa contra Simón Sánchez, por supuesto delito de hurto, que estaba señalada para ayer en la Audiencia, no se celebró por incomparecencia del procesado.

CASA. Se vende la de la calle Caballería, núm. 5. Informes, en el número 7, primer piso, de la misma calle.

MARIA DEL CARMEN RUIZ MODISTA
 Calle de Vara de Rey, número 26. Se hacen plisados en el día a precios económicos. Se necesitan aprendizas.

DOCTOR PERUCHA ANALISIS CLINICOS

EMPANADAS DE TOLEDO.— FIGURITAS.— MARQUESAS.— GADIZ.— MELINDRES.— MANTECADAS DE ASTORGA Y PASTA DE ALMENDRA.

PRIMERA REMESA Ultramarinos finos
T. SAENZ Y CIA. (S. en C.) Sucesores de Viuda de Arza

Por el señor gobernador civil se han impuesto una multa de 15 pesetas a Damián Ortega Rincón, industrial tabernero, por tener abierto su establecimiento después de la hora señalada para el cierre, y otra de 25 pesetas a la Empresa «Autos Blancos», por haber salido uno de los automóviles de viajeros, sin sujetarse al horario aprobado.

Ninguna marca extranjera **Pasta dentífrica HIGEA** drá competir con la acreditada

La Compañía de Maderas. — Bilbao. Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires

ENFERMEDADES de la INFANCIA CALVO MARIN Teléfono núm. 53. — Sagasta, 21. 2.º

AVISO

El carbón, a precios bajísimos en las clases: galleta, cok, granza, menudo; vegetales: encina, haya, cisco, menudo y Herra para braseros.

EL VOLCAN SERVICIO RAPIDO a DOMICILIO Zurbano, 9. Teléfono 125.

LUIS RUIZ MOSSO CIRUGIA. SECRETAS. PIEL. Consulta de once a una y de tres a cinco VARA DE REY, 3.

El señor gobernador civil devolvió ayer al alcalde señor Hernández la visita de bienvenida.

La entrevista debió ser más que de cumplimiento, porque el señor Font permaneció en el despacho del alcalde cerca de media hora.

El primer día que el pleno celebre sesión acudirá el señor Font a la Casa Consistorial, para saludar a los concejales.

Ron-Quina HIGEA

CABALLO. Se vende uno, cerrado, de 5 a 6 dedos sobre la marca, a toda prueba, para montura, coche, carro y labranza. Informa don Emiliano Gil, calle General Espartero, 3, principal.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

CALAHORRA

Dr. Ayerra - Odontólogo abre consulta de boca y dientes, de 10 a cinco de la tarde, todos los jueves, en el HOTEL ESPINOSA.

Para alcanzar un resultado feliz e inmediato en los casos de inapetencia, debilidad general, agotamiento, neurastenia, tuberculosis y otras más aterradoras complicaciones, producidas por los estragos de la impureza, es conveniente usar un tónico que, por su preparación, pueda regenerar la sangre y vigorizar los músculos y el cerebro. Este reconstituyente es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, aprobado por la Real Academia de Medicina, y uno de los más recomendados para combatir esas enfermedades, que constituyen en nuestros días el enervamiento y decrepitud de la raza.

ZAMARRAS

Al hacer sus compras de este artículo, no vacile en visitar el Comercio «EL AHORRO», Portales, 94-96, donde encontrará el mejor surtido a precios de fábrica.

En lo sucesivo los jueves por la tarde regirá en los cuarteles el horario de los días festivos, siempre que no haya otro de estos, más que el domingo, en toda la semana.

CONSULTORIO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO** Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm 20

DOCTOR LOYOLA Operaciones. Partos. Matriz. Niños.

MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO Coronas fúnebres, de primera Comunion y para desposadas. Flores artificiales y artículos para su confección. Plantas vivificadas.
 Casa Pernas, Portales, 20, Logroño.

Se pasó ayer por la pantalla del Moderno la película «La batalla», que la Empresa se decidió a dar de una vez, con gran contento del público.

La cinta agradó mucho, sobre todo en la parte referente al combate naval, que está hecho con mucho verismo.

La orquesta tocó «asiduamente» y contribuyó a que el público saliera muy complacido.

COLONIA ROYAL "HIGEA"

VENTA DE OCASION Se vende un automóvil omnibus Hispano-Suiza, de 30-40 HP. Otro id. id., marca Fiat, de 35-50 HP. Otro id. id., marca Hispano-Suiza, de 15-20 HP. Un automóvil turismo, Clement Bayard, 18-24 HP.

FACILIDADES EN EL PAGO Informa Florencio Ballugera, Procurador. Bretón de los Herreros, 6, entl.º

El mejor postre, **MERMELADAS TREVILJANO.**

Doctor. Gutiérrez S. Malo Garganta, Nariz, Oídos ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS
 Once a una y cuatro a seis Económica, 6 a 7.
M. VILLANUEVA, NUM. 1, 2.

Academia preparatoria para oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Correos

Próximas convocatorias para oficiales y auxiliares femeninos

Profesores Don Atanasio Villanueva Jefe de Negociado
 » Ramiro L. Apellániz Oficial 2.º
 » Carmelo Enciso Oficial 3.º

Repasos mensuales y prácticas de examen a cargo del Director INTERNADO, MATRICULA E INFORMES: CANALEJAS, LETRA M, SEGUNDO PISO, DERECHA, DE DIEZ A DOCE Y DE CINCO A SIETE

Dirigidas por el arquitecto jefe del servicio de bomberos don Fermín Alamo, se hicieron ayer pruebas del servicio para incendios en los teatros Bretón de los Herreros y Moderno, que dieron resultado satisfactorio.

VENTA DE CASAS

de todos precios. Agencia de Jacinto Escudero. Sagasta, 14, tercer.

LANZAGORTA, FARMACEUTICO ZARZAPARRILLA YODURADA Excelente depurativo

Antoñana

Bisutería y cubiertos de mesa.

LABRADORES

Si queréis comprar las legítimas mantas de Munilla para el campo, visitad **EL COMERCIO NUEVO.** PLAZA DEL MERCADO, NUM. 25.

PLANTA DE ESPARRAGO de dos años, se vende en la Fábrica de TREVILJANO.—Logroño.

Actualmente se trabaja con gran actividad en el edificio en construcción «Escuela Industrial y de Artes y Oficios».

PERTOSSE

PARA LA TOS FERINA

"TITRE FIX"

Es la marca del mejor chapeado de oro de 18 kilates. JOYERIA FACI, Mercado, 34 (Portales).

APRENDIZ DE IMPRENTA. Se necesita uno adelantado. Razón, Torrealba y Bezares, Logroño.

Preparación

PARA OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO Informes: Don Francisco Sanz. Carmelitas, 13, piso tercero.—Logroño.

BATERIA DE COCINA MARCA LA JARRA JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17.

RIOJA BAJA

PRADEJON, 9. BODA RUMBOSA.— El sábado con trajeron matrimonial enlace la simpática joven Rogelia Ibáñez, hija del rico propietario don Casto Ibáñez y doña Francisca Miranda, con el apuesto joven Gumersindo Miranda, primo de la novia.

La comitiva se dirigió a la iglesia, precedida de la música, regresando en igual forma a los acordes de alegres pasacalles, a la casa de la novia, sin dejar de tirar almendras y dinero en abundancia.

Los numerosos invitados y los novios, siempre acompañados de la música, dieron una vuelta por el pueblo, «cayendo» en el salón de don José Córdón, donde se divertieron de lo lindo hasta las dos que marcharon a saborear una abundante comida. Por la tarde continuó la fiesta has-

ta las ocho, hora de la cena, y después hasta las doce.

Todo fué servido con abundancia y orden por las simpáticas jóvenes Eulalia Miranda y Petra Ezquerro, y la comida fué condimentada por las cocineras doña Victoriana Adalíz, de Nestares (Camerós), doña Angela Alouso, de Calahorra, y doña María Vicioso. Las tartas fueron elaboradas por doña Leonor Miranda, esposa del secretario don Albino Colón.

El número de comensales se elevaba a ochenta, entre los que nombramos los siguientes:

Padrinos de los desposados, doña Concepción Sáenz y su esposo don Faustino Medrano, médico titular de Hervías; señorita Isabel Prieto, de Logroño; señorita Inés Cenzano, de Calahorra; don Manuel Gil y su esposa Victoria, de Logroño; don Serafio Sáenz, de Bergasa; don Bernabé Ruiz, de Morillo (Calahorra); don Bernabé Codes, de Logroño; don Paulino Sáenz, de Tudelilla; don Emeterio Gil, de Ausejo, y su hermana María.

También el señor delegado gubernativo del partido don Fernando Bretón, nos honró con su compañía.

Reciban los nuevos esposos y sus familias nuestra más cordial enhorabuena.— F. M.

DEL MAGISTERIO

MODIFICACIONES EN EL ESCALAFÓN DE 1912

Vista la real orden de 8 de julio último, ordenando se cumpla en sus propios términos la sentencia dictada por el Tribunal Supremo en 14 de junio próximo pasado en el pleito incoado contra la real orden de 29 de septiembre de 1919.

Considerando que por la precitada sentencia se revoca la mencionada real orden de 29 de septiembre de 1919, y se dispone que los antiguos maestros auxiliares superiores de 2.000 pesetas deben ser colocados en el Escalafón general del Magisterio nacional antes que los de 1900 elevados a 2.000 en virtud de la fusión de escalafones acordada en 1911:

Considerando asimismo que, según el Tribunal Supremo declara, procede que se introduzcan en el escalafón definitivo de 1912 las modificaciones necesarias al efecto de que los auxiliares de Madrid que obtuvieron la sentencia de 1914, y no otros, sean antepuestos a todos los maestros que no obtuvieron el sueldo efectivo de 2.000 pesetas hasta el real decreto de 25 de febrero de 1911, a los que se les reputaba, por una ficción legal, en posesión de aquel sueldo, debiendo así bien entenderse que los maestros no auxiliares que ganaron la sentencia de 1916 y se hallaban en posesión efectiva del sueldo real de 2.000 pesetas al publicarse dicho real decreto, tienen derecho a preceder a los auxiliares que ganaron la sentencia de 1914, si su antigüedad es mayor que la de éstos, y que los que no fueron parte en el citado pleito resuelto por la de 1916 tampoco pueden mejorar de puesto en el escalafón, pues por ella sólo se favorece a los que entonces litigaron y vencieron, se modifica de real orden la colocación de los maestros y maestras de la categoría de 2.000 pesetas en el escalafón de 1912, en la forma que se desprende de la mencionada sentencia del alto Tribunal.

Esta resolución afecta a más de mil maestros y maestras.

LA EZEQUIELA

Abrió el día 15 del corriente un nuevo despacho, en la calle de Carnicerías núm. 21, donde encontrarán carne de cebón, ternera, cerdo y cuantas clases de carnes finas se venden. Seguirá también con su acreditado puesto de la plaza de Abastos.

MOSAICO

BELLEZAS CELEBRES (Conclusión)

Grenville se conformó, tranquilo, a cambio de que su tío le pagó todas sus deudas. Esto aquí se llama «poca vergüenza», pero más allá del canal de la Mancha es solamente «lema británica».

Hamilton regresó a Nápoles con su joven y hermosa mujer y la presentó en la Corte. La historia de Emma y el escándalo del «traspaso» de la vernal belleza entre sobrino y tío, habían llegado a Italia antes que los nuevos esposos; pero en cuanto conocieron a la embajadora enmudecieron todos de admiración y rápidamente la simpatía y el entusiasmo la rodearon. Y es que aquella mujer de irresistibles encantos supo hechizar a toda la Corte, incluso a la reina Carolina de Nápoles, hermana de la infortunada María Antonieta.

El entusiasmo por la belleza de lady Hamilton en aquella época de su vida llegó a ser una especie de idolatría en toda Europa, especialmente en Italia. Los pintores y los escultores italianos acudían para reproducir sus facciones. La multitud la seguía y la sitiaba en calles, jardines y teatros.

La reina encontraba a la vez en la joven embajadora, a la amiga fiel y encantadora, al instrumento de su política y a la poderosa representante de la nación aliada.

Lady Hamilton fué la favorita de la reina, el ídolo de Palacio, el ministro secreto de la corte de Nápoles, la confidente de sus planes, y de las lágrimas y de las alegrías de su regia amiga.

Pasaron tres años de su matrimonio felizmente. Era cuando el almirante Nelson entró como salvador en la rada de Nápoles: la corte lo recibió como la prenda de su seguridad y lord Hamilton, omnipotente cerca de aquella corte a la que aseguraba la protección británica tomó emocionado de manos de Nelson los despachos del almirante Hood y la noticia de la ocupación naval de Tolón.

El embajador dejando a Nelson en su despacho, corrió hacia la parte de su palacio ocupado por la embajadora y le dijo rebotando satisfacción: «Voy a presentaros un pequeño oficial que no puede pretender el prestigio de la belleza, pero que un día está destinado a que lo admire el mundo por su heroísmo y por sus victorias. Jamás hasta ahora he dado hospitalidad en mi palacio a ningún oficial ni a ningún almirante de vuestras escuadras; pero me enorgullezco de abrir hoy mi casa a Nelson. Dispone de la habitación que habíamos destinado para el hijo del rey de Inglaterra.

Lady Hamilton, tan apasionada como su marido por los intereses de la corte de Nápoles, acogió a Nelson como a un hombre aliado a su fanatismo monárquico del cual participaba grandemente su ilustre esposo.

En cuanto Nelson conoció a la embajadora, sintió por ella el más ardiente amor que el curso de los sucesos había de formar aquella pasión que incendió las costas del Mediterráneo, cambió la faz del mundo y arrasó sucesivamente, a la gloria, a la vergüenza y al crimen, al héroe subyugado por la belleza. Lady Hamilton fué la pasión fatal de Nelson. Dicen que ella es el único que amó de veras. En un corazón de tantos «pliegues» es muy difícil saber cuando se acienta el «desdoblamiento» verdadero de un espíritu. Lo que si puede asegurarse es que lo amó hasta el fin porque él murió antes, y ella ya no se acordó de ninguno. Nelson como figura de hombre era un «tipejo»; mal mozo, de aspecto inculto, enfermizo y extraño y además manco. No tenía más exterior atractivo que el fuego de su alma que se revelaba en su mirada.

Bien conocidas son las intrigas de lady Hamilton, favorecidas por la pasión fascinadora que consumía el corazón de Nelson. Ella fué la que preparó y protegió la fuga de los reyes cuando se acercaban los franceses. Al abrigo de un subterráneo ignorado que comunicaba con el mar, lady Hamilton, hizo embarcar de noche en los buques de Nelson, los tesoros, los diamantes de la corona, los objetos artísticos y de lujo que ascendían a la suma de trescientos millones. El mismo Nelson arrestrando el furor de las olas se acercó en una lancha para transportar a su buque almirante, a la familia real, a los ministros y a sir William y a lady Hamilton en cuyos brazos murió víctima del terror de la huida el hijo más pequeño de los reyes. En aquella ocasión la embajadora se portó como la más intrépida, valerosa y abnegada servidora de los soberanos italianos. Pero su fanatismo monárquico se manifestó, sanguinario, cruel, monstruoso, cuando llegó la contrarrevolución. Lady Ha-

milton fué la que rompió el pacto hecho y firmado por el generalísimo de las tropas monárquicas. Ruffo, sacerdote y soldado, con los jefes republicanos vencidos, en el cual se les aseguraba las vidas y la libertad de abandonar el reino. A pesar de que Ruffo defendió con los más enérgicos extremos la causa de sus enemigos vencidos e indefensos, los extranjeros Nelson y lady Hamilton violaron el pacto del cardenal con los rebeldes, y ordenaron aquella horrible matanza que llenó de sangre y de indignación todo el reino. Los vergonzosos servicios hechos en aquellas circunstancias recibieron su premio espléndido. Nelson y lady Hamilton, al volver los reyes a ocupar el trono que ellos les habían allanado con tan ignominiosa venganza, recibieron los más grandes honores. Entre otros el título de duque del Trueno con una renta regia para Nelson. Este volvió a Inglaterra con lady Hamilton, ya viuda, y vivieron descansados y felices en la quinta llamada Merton que Horacio Nelson compró para su Emma. De allí salió el ilustre marino, una mañana de otoño para no volver más. El deber lo llamó a dirigir la célebre batalla de Trafalgar donde encontró la victoria y la muerte. Sus últimas palabras fueron para su Emma y para su Patria. La Inglaterra honró a su héroe dignamente. Separó al hombre público del hombre privado. Ensayó al gran caudillo, pero no celebró ni menos pagó sus debilidades, sino que avergonzándose de ellas les echó un espeso velo.

Lady Hamilton, reprobada por todos como la causa e inspiración de las faltas y crímenes de Nelson, se perdió después de la muerte del héroe, en la oscuridad de donde su belleza la hizo salir. Cayó desde el esplendor del vicio en la indiferencia, y de la opulencia en la miseria.

Veinte años después de la muerte del asesino de Nápoles y héroe de Trafalgar, una mujer desconocida, toda de los vestigios de una gran belleza, falleció en una modestísima casa de artesanos de una aldea de las cercanías de Boulogne en Francia, donde había llegado algunos años antes a buscar por un precio módico una oscura hospitalidad. Por sus papeles se supo que la muerta, pobre y desconocida era lady Hamilton, la viuda de un embajador multimillonario, la favorita de la reina de Nápoles, la amada de Horacio Nelson. Como no se le encontró ningún dinero, fué enterrada por la caridad pública.

VIAJEROS

En el tren correo de la tarde fueron ayer a Calahorra, con objeto de saludar a su ilustrísima, el obispo de la Diócesis, los gobernadores civiles de Logroño y Jaén, don Alejandro Font y don Luis Díez del Corral, que regresaron en el rápido de la noche.

El señor Díez del Corral, como tenemos dicho, vuelve hoy a Jaén para posesionarse nuevamente del mando de aquella provincia.

Nuestro amigo el notable delineante don Timoteo Carreras, representante de la Sociedad alemana «Faust y Kamman», de Sevilla, vino ayer de Barcelona, donde residía, con objeto de saludar a sus padres políticos los señores de Lavega y recoger una hija que con ellos se encontraba, para volver hoy a la capital de Cataluña y trasladarse en unión de su esposa y resto de la familia a Sevilla, donde fijarán definitivamente su residencia pues la importante Casa en la que presta sus servicios hace algún tiempo en la Ciudad Condal, ha premiado los méritos del señor Carreras, concediéndole su representación en la expresada capital andaluza.

Ha regresado de Madrid, después de asistir a la asamblea de las Emphyreas de plazas de Toros don Juan Palacios, presidente del Consejo de Administración de la de Logroño.

Llegó de Zaragoza el comandante general de Ingenieros de la quinta región don Braulio Albarellos.

Marcharon a Madrid el comandante de Artillería don Ramón Martínez y el comerciante don Víctor Fernández, hermano político y socio respectivamente, de nuestro amigo don Ricardo Viguera, quien continúa en estado de gravedad, que vivamente deseamos desaparezca.

DE COCINA

Roscas de manteca.—Dos libras de manteca, 14 onzas de azúcar, 4 onzas de aceite y 6 de azúcar. Esto se bate bien y se le echa harina hasta que la masa quede como para pan. Se tra-

Doctor Sáenz Badillos

MEDICO ODONTOLOGO
CARA, BOCA Y DIENTES
Electromedicina y Rayos X
Mercado, 27 y 29. CONSULTA, DE 12 A 1. Imprenta, 2

baja mucho, se hacen roscos, se abri- gan un buen rato y se llevan al horno que ha de estar fuerte.

EL DUENDE

DE VITORIA

Vitoria, 11.—11 noche

ACUERDOS DE LA DIPUTACION

La Diputación Provincial en su última sesión, y entre otros acuerdos, ha adoptado los siguientes:

Aprobar las cuentas municipales del Ayuntamiento de Navaridas correspondientes al ejercicio de 1923, y los presupuestos adicionales a los ordinarios de los Ayuntamientos de Lagrán y Oyón, correspondientes al ejercicio actual.

Don Norberto Infante y consortes vecinos de Cripán, solicitaban con donación de multas impuestas por pasturación abusiva en los montes La «Antigua Hermandad de Laguardia» durante estos últimos nueve años.

Después de una larga discusión se sometió el asunto a votación.

En el dictamen se proponía que no se podía atender lo solicitado.

Quedó aprobado por los votos de los señores Aranegui, Castresana, Guinea, Ruiz de Eguilaz y Zuricallday.

Votaron en contra los señores Dorao, Hermosa, Echave-Sustaeta y Echánove.

Por lo tanto, los vecinos de Cripán reclamantes tendrán que pagar todas las multas impuestas durante estos últimos nueve años.

El Ayuntamiento de Barriobusto interesaba se obligue al médico titular del mismo al cumplimiento del Reglamento relativo a tal servicio.

A petición del señor Dorao quedó el asunto sobre la mesa.

EL INSPECTOR GENERAL DE PRISIONES

Ha estado en Vitoria don Fernando Cadalso, inspector general de Prisiones, acompañado del jefe de la Sección de Obras de la Inspección general, don José Picazo, y del arquitecto de la misma, don Juan Alvarez Mendoza.

El señor Cadalso expuso su decidido propósito de separar de todas las Prisiones provinciales de España a las reclusas preventivas, llevándolas a un establecimiento benéfico de la localidad, mediante el pago de los gastos que sus estancias originen, así como de los que con motivo de la instalación de las mismas se produzcan en dicha dependencia; y en cuanto a las sentenciadas, ingresarán inmediatamente a cumplir sus condenas, las de prisión correccional, en la Prisión que está construyendo en Segovia—modelo de instituciones de esta clase—, y las de penas mayores, en la ya establecida de Alcalá de Henares.

No puede regatearse, porque ello sería injusto, la labor que está realizando el señor Cadalso, procurando el mayor número de construcciones de Prisiones que respondan a los sistemas modernos penitenciarios y de reparación de las existentes, pues en la actualidad se están realizando obras en las de Oviedo, Alicante, en las de mujeres de Valencia e Illescas; se han terminado las del Reformatorio de Ocaña, Prisión celular de Valencia, Centrales de San Miguel de los Reyes y Almería, y van a construirse de nueva planta las de la Coruña, Vigo y algunas otras.

El objeto de su viaje era recibir las obras realizadas en la Prisión provincial, cuya terminación ha sido del agrado de dichos señores; aprovechándolo a la vez para visitar el establecimiento, del que quedaron gratamente impresionados.

El señor Cadalso y sus acompañantes salieron para Briviesca, con objeto de asistir al acto de colocación de la primera piedra de la Prisión de partido de dicha localidad.

¡SI HABRA AFICION AL JUEGO!

Ayer se comunicó a los administradores de loterías por la Delegación de Hacienda de la provincia, que en la Dirección general del Tesoro se habían agotado los billetes del sorteo de Navidad, y que sólo quedaban los abonados.

Se dá el caso que este sorteo tiene este año 2.000 números, o billetes más lo cual representa 4.000.000 de pesetas.

LETRAS DE LUTO

A los 22 años de edad, ha fallecido la bella señorita Esperanza Martínez de Lecea, hija del renombrado piro-

técnico don Policarpo, tan popular y querido aquí.

La familia doliente recibe infinitos testimonios de pésame.

—Después de varios años de reclusión en su hogar, víctima de achaques, ha dejado de existir, don José Colá y Goiti, cronista honorario de la ciudad de Vitoria y miembro de varias Academias y Corporaciones.

Ha muerto el señor Colá, que en tiempos dirigió «La Libertad», de esta capital, rodeado del respetuoso afecto de sus conterráneos.

—También ha fallecido en Navaridas, a los 59 años de edad, el ex concejal del Ayuntamiento vitoriano don José Muñoz y Ruiz de Ozana, habiendo sido su muerte muy sentida.

Residió en Vitoria durante varios años, primero establecido en la calle de San Prudencio como comerciante en vinos, y luego, como mayorista.

Perteneció a la Junta directiva de la «Empresa popular vitoriana de corridas de Toros».

HABLA EL ALCALDE

Al visitar esta mañana al Sr. Echevarría en su despacho oficial, facilitó una nota oficiosa, explicativa de sus gestiones en la Corte en pro de diversos problemas que afectan a Vitoria, en la que dice que en la visita hecha al subsecretario encargado del Ministerio de la Guerra se ha conseguido que, tan pronto como se traslade al nuevo cuartel de la carretera de Navarra el regimiento de Alfonso XIII, pueda darse comienzo a las obras de derribo de los vetustos edificios de San Francisco, Caballería y Resbaladero, para lo cual, y a la mayor brevedad, se hará cargo de los mismos el Ayuntamiento con arreglo a las condiciones fijadas por el Ramo de Guerra en la escritura otorgada en 21 de septiembre de 1921.

Según informes adquiridos, el regimiento de Alfonso XIII se trasladará al nuevo cuartel para el próximo febrero, fecha en que podrán comenzarse las obras de derribo, que darán como resultado el que en el centro de la población quede una superficie de 14.552 metros cuadrados, sobre la que se edificará, dejando un, amplio boulevard que contribuirá a embellecer esta parte de la ciudad.

Queda pendiente de informe del Consejo de Estado la cesión del solar de Santo Domingo, en el que, como es sabido, se proyecta construir el nuevo Matadero, deando a la vez un parque para el ensanche de aquella parte de la población.

La lápida a Galdós

Madrid, 11.—11 noche.
EN EL ACTO DE DESCUBRIRLA HUBO DISCURSOS

En la calle de Hilarion Eslava se verificó esta tarde a las cuatro, el descubrimiento de la lápida en la casa en que vivió Galdós.

Asistieron el Ayuntamiento en Corporación y bajo mazas, el gobernador en representación del Directorio, muchos escritores, actores y periodistas, el general Weyler y representaciones de centros culturales.

También asistió la banda municipal. Se pronunciaron discursos.

El señor López Muñoz ensalzó la labor literaria inmortal de Galdós especialmente en los «Episodios Nacionales», haciendo resaltar que toda ella fué encaminada en pro de la Humanidad, del Progreso y de la Libertad; por esta circunstancia—dijo—yo con todo respeto grito ¡Viva la libertad!

Los concurrentes contestaron con entusiasmo vitoreando a Galdós.

El señor Francos Rodríguez habló también en representación de la Prensa y dijo que en estas circunstancias el pensamiento no puede expresarse y conviene abstenerse de hacer ninguna manifestación.

Después, breve pero elocuentemente, hizo un bosquejo de la personalidad inmortal del ilustre Galdós y terminó diciendo que no se crea en el caso de añadir nada, confiándose en la elocuencia del silencio.

Dió vivas a Galdós, que fueron contestados.

El alcalde hizo un elogio de la obra de Galdós, cuyos personajes sacó del pueblo, y dijo que éste, agradecido, le tributaba este homenaje.

El gobernador en breves palabras se asoció al acto.

La banda municipal interpretó varias composiciones.

La inscripción de la lápida dice: «A Galdós, el pueblo de Madrid».

DE MARRUECOS

Madrid, 11.—Varias horas.
COMUNICADO OFICIAL DEL
MARTES

A las cuatro y media de la madrugada han facilitado en la Presidencia, el siguiente parte:

«Zona oriental.—La noche pasada, fuerzas de mehalla, número 2, e «idalas» de los poblados de Tafersit, con sus «chijsa», al mando de los tenientes Nombela, Lostalo, Herranz y Oca, realizaron una incursión, dando muerte a 12 de los que la componían, capturando a un herido y 19 fusiles, municiones y efectos, teniendo por nuestra parte solamente un herido de la mehalla.

«Zona occidental.—Esta mañana se efectuó reconocimiento en dicha zona sin novedad. En Larache, las columnas Carrasco y Boloix avanzaron sobre Teffer, donde llegaron sin ser hostilizadas, llevando convoy de viveres, y evacuando enfermos y heridos. Se han presentado los aduanares de Teffer y Delem el Guemeck, manifestando que los rebeldes sufrieron ayer duro castigo, teniendo bastantes bajas, habiéndose amenazado con destrucción al aduar de Saf si no se presenta inmediatamente. Bajas habidas: Muertos en el sector Xauen: uno de tropa, en la agresión de Hamara; 20 heridos en el sector Xauen; el teniente de Ingenieros Zapadores don Enrique de Cabello y 16 de tropa; en el sector de Hamara, el capitán de Badajoz, don Pablo Sánchez, y otro de Valladolid; el teniente del mismo Cuerpo, Olano Ramirez y 15 de tropa.

«En la agresión en el camino del Fondak, el día 7, tuvimos las siguientes bajas: Comandante Salas, capitán Adciantado y teniente Martín, los tres del Serrallo, heridos; teniente Capaz, de Castillejos, y 10 de tropa muertos.

«En la evacuación de las posiciones de Meyakedi y Andal tuvo el día 8 la columna del general Berenguer el capitán Hernández Pons, del batallón de las Palmas, y el teniente de Vitoria Martínez de Irujo, muertos, y los tenientes del batallón de Palma Jerónimo Panchullo y Emeterio Gavila y siete de tropa heridos».

REUNION DEL DIRECTORIO—REFERENCIA DE LA OPERACION DE UAD LAU

El Consejo del Directorio terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespinosa facilitó la siguiente nota oficiosa:

«En las inmediaciones de Uad-Lau se ha desarrollado un combate, provocado por nuestras fuerzas, en condiciones ventajosas, para combatir las concentraciones enemigas, baténdonlas especialmente la Artillería y la Aviación.

Se ha logrado el objetivo, riéndose combate duro, especialmente en uno de dichos poblados donde el enemigo abandonó 15 muertos con armamento.

Nuestras bajas, que han sido en su mayoría indómitas, no pasan de 70.

La Aviación ha cumplido con el celo y pericia de siempre.

El repliegue a los campamentos se ha hecho sin novedad.

Al Consejo asistieron el subsecretario de Gracia y Justicia, que llevaba varios indultos de penas, casi todas leves, y el de Guerra, que dió cuenta de algunos expedientes de trámite.»

Una nota del Directorio sobre los soldados de 1921 y llamamiento del actual reemplazo

En la Presidencia facilitaron a primera hora de la tarde la siguiente nota:

«Sabido es la marcha favorable de nuestra campaña en Marruecos, a la que el Gobierno dedica gran atención e incluso su presidente la dirige con ansia de llegar al ideal perseguido de aligerar a España de cargas inútiles, sin que ello lleve consigo, ni mucho menos, como cierta parte de la Prensa extranjera, con aviesa intención, pretende hacer creer el abandono de nuestra acción de protectorado, que con mayor intensidad que nunca se ha de ejercer dentro de moldes completamente nuevos.

Paralizar, siquiera fuera momentáneamente, la campaña emprendida, privando al Ejército que combate en Africa de los elementos más valiosos de él, llevaría consigo, si no el fracaso de la obra emprendida, que tantos beneficios ha de reportar, por lo menos una perturbación hondísima que nunca nos perdonaría la opinión.

El Gobierno, apelando a los preceptos de la vigente ley de Reclutamiento que lo autoriza, y teniendo en cuenta las anteriores consideraciones que no puede desatender, ha acordado suspender, por bien poco tiempo, el licenciamiento del reemplazo de 1921, y que se efectuará lo antes posible, y llamar al reemplazo del año actual con tiempo suficiente para que las fuerzas de Africa no pierdan eficiencia».

cia y para no cejar un momento en la campaña de castigo inexorable de los rebeldes a la autoridad del Maj...

El buen sentido de los españoles, que sienten de corazón la Patria, que afortunadamente se hallan en abrumadora mayoría, sabrán apreciar lo justificado de este nuevo sacrificio que por escaso tiempo se exige al país a cambio de beneficio tan inmenso como el que supone encauzar el problema en forma que lo mejore y simplifique, reduciéndolo a términos que corten definitivamente los grandes sacrificios que hoy cuesta a la patria.

NOTICIAS DE BAILEN

Según noticias recibidas por correo el batallón de Bailén salió el domingo, día 9 del campamento Tzenin con dirección a la plaza de Larache, habiendo sido relevado por el de Sevilla, así como los pequeños destacamentos que tenía a su cargo, excepción de dos, que por la premura hubieron de quedar para el día siguiente.

Indudablemente este relevo obedeció a que el batallón, para hallarse en todas partes y merced a la «suerte» que le acompañó por haber asistido a los servicios y operaciones más importantes sin sufrir las bajas que otros menos afortunados, va a formar columna al sector de Mexerah, donde hoy se tiene puesto el corazón y el alma como epílogo de la evacuación de esta zona.

Nosotros también seamos, pues, optimistas y tengamos puesto el corazón y nuestras risueñas esperanzas en el batallón.

(Gloria a Bailén!)

DE BARCELONA

Barcelona, 11.—10 noche

CONTINUAN LAS INVESTIGACIONES POR LOS SUCEOS Y SON HALLADAS MAS BOMBAS

Se sabe que durante estos días la policía ha practicado continuos trabajos en Girona y otras localidades de aquellas provincias.

En Barcelona se han efectuado algunos registros, recogiendo nuevas bombas.

Por indicios que se tenían y declaraciones conseguidas de algunos detenidos, se sospechaba que ocurriera alguna tentativa que tuviera relación con la estancia de Pedro Mathieu en el penal de Figueras.

Para todo lo relacionado en estos asuntos ha sido designado juez especial el comandante Ruiz Morales, que actúa en la Dirección de Seguridad.

VISTA DE CAUSAS IMPORTANTES

Ha continuado la vista por asesinato del alcalde de Reüllinas.

En la prueba testifical comparecieron cuarenta testigos, algunos de los cuales formularon acusaciones concretas contra Sánchez Grau y su esposa.

La prueba fué favorable para María Rosa Sánchez.

El fiscal modificó sus conclusiones solicitando para Ramón Sánchez Grau, la pena de cadena perpetua, y para su esposa Avelina, la de 18 años, ocho meses y un día de prisión.

María Rosa es absuelta.

MAS DONATIVOS

El gobernador continúa recibiendo donativos para la familia del guardia Bruno López, víctima de los sucesos de la Ronda de San Pablo.

EXTRANJERO HERIDO QUE PASA AL JUZGADO

El sereno de la plaza del Centro recogió a un sujeto de nacionalidad extranjera, llamado Jenaro Goyalondo, que presentaba una herida que no quiso explicar cómo le fué causada.

Incurrió en algunas contradicciones, por lo que fué puesto a disposición de la autoridad.

AL PORTERO DE LA FABRICA DEL CASINO LE ROBARON

La Benemérita de Pueblo Nuevo ha encontrado en la barrera que habitaba el sereno de la fábrica del gas, recientemente asesinado, la americana y pantalón de la víctima, y 60 pesetas, que se creía le habían sido robadas por los asesinos.

Se reanudan las compras en Santo Domingo

Los compradores de patatas y cereales y dueños de molinos, Manuel Zuazo, Aquilino Arenas, Matías Zuazo y Santiago Riaño, participan a los agricultores que han reanudado las operaciones de compra.

Más del movimiento fracasado

Madrid, 11 de Noviembre.

LOS DETENIDOS EN PERPIÑAN

Con referencia a las detenciones realizadas en Perpiñan, recogemos, a título de información los siguientes detalles:

El detenido el jueves último a la llegada del expreso de París, iba elegantemente vestido, y en el paquete que llevaba y que le fué decomisado, iban quince pistolas cargadas.

El viajero manifestó que el paquete contenía zapatos.

El comisario de Policía comprobó que pesaba mucho, invitó a que lo abriera.

Todo esto era presenciado desde el tren por otro individuo correctamente vestido: de cerca por otros dos sujetos y de más lejos por unos grupos que seguían con interés las averiguaciones de la Policía.

El comisario intentó la detención del otro individuo que iba en el tren y de los otros dos que estaban próximos, y como hubieran requirido el auxilio de la brigada de Seguridad y de la Policía, que comenzaron inmediatamente la persecución, logrando para las cinco de la tarde practicar 22 detenciones.

Todos los detenidos iban correctamente vestidos y afirmaron ser dependientes, estudiantes y algunos obreros.

En el primer momento, todos, como obediendo a una consigna, callaron, estrellándose los interrogatorios de la Policía ante su obstinado mutismo.

Casi todos eran portadores de billetes París-Banyuls-Surmer, y al fin se conoció su propósito de atravesar la frontera por Banyuls, asegurando que ya la habían pasado algunos españoles por el mismo sitio.

El viernes por la tarde diez y seis de los detenidos quedaron en libertad, por no poderseles acusar de delito alguno, manteniéndose la orden de detención para Agustín Barriado, Antonio Gómez, albañil; Agustín Manuel, albañil; Alejandro Prast, dependiente, y Antonio Fernández, dibujante.

El juez señor Peyran, ha tomado amplias declaraciones a estos detenidos.

La complicidad del exdiputado señor Maciá no está aún confirmada, a pesar de que se afirma que se hallaba hace pocos días cerca de la frontera.

También ha sido vista recientemente en Perpiñan alguna persona conocida en la política extrema catalana.

En la frontera se han adoptado severas medidas de vigilancia.

BARCELONA.—A «La Depeche» le dicen de Perpignan con fecha 9: «Monsieur Peyran, en funciones de juez instructor, ha interrogado largamente al mediador del viernes a los seis españoles detenidos.

A pesar de toda la habilidad del juez, no ha logrado descubrir el delito de asociación entre los detenidos, quienes, con gran energía han declarado no conocerse. Cuatro de entre ellos se obstinaron en afirmar que no tenían conocimiento de ningún complot. Unicamente Alejandro Prats confesó claramente que deseaba entrar en España para tomar parte en un complot político. Sus declaraciones permiten establecer cierta relación entre la llegada de españoles a Perpiñan estos últimos días y el suceso sangriento de Barcelona.

Por otra parte, numerosos españoles detenidos en diversos pueblos del departamento eran portadores de pistolas y de documentos anarquistas y sus intenciones no son dudosas.

Los seis individuos encarcelados en Perpiñan serán en breve juzgados por el Tribunal correccional, bien por falta de matriculación o por llevar armas prohibidas.

MAS GRUPOS QUE LLEGABAN A LA FRONTERA

El «Independant» de Perpignan, dice: «Podemos afirmar que desde el domingo último han llegado numerosos españoles. Procedían de París, Lyon, Marsella, Burdeos, Nancy, Saint-Etienne, etc. Varios grupos se hicieron transportar en autocars y en taxis a la proximidad de la frontera española, que ganaron a pie.

Se han efectuado numerosas detenciones en varios puntos de la frontera, especialmente en Cerbere, Bourri-Madame, Pamyys-sur-Mer y en Elne. En Banyuls, de once detenidos, nueve fueron puestos en libertad. Los dos

restantes son: Clemente Espada, de veintitrés años, y Benito Estrada, de veintinueve; venían de París y trataban de ganar la frontera. Se les encontraron muchas Browings cargadas, municiones y folletos anarquistas.

Marcelino Domingo detenido

Madrid, 11 de Noviembre.

Dice «El Liberal» que ayer tardecé designado el comandante de Infantería señor Ruiz Morales, juez especial en el sumario que se ha comenzado a instruir con motivo del hallazgo de determinados objetos y documentos, a consecuencia del cual se han practicado más de sesenta detenciones, entre otras la de don Marcelino Domingo en Toledo, y la de su secretario particular, así como la de un súbdito americano que desde hace poco tiempo vive en Madrid.

El aniversario del armisticio

Madrid, 11.—11 noche.

En la iglesia de San Luis de los Franceses, se ha celebrado una misa por los muertos de la gran guerra, conmemorando el sexto aniversario del armisticio.

Las colonias aliadas celebraron la fecha, reuniéndose en banquete.

PARIS.— En el Arco de Triunfo, donde se halla la tumba del soldado desconocido, se ha celebrado una solemne ceremonia conmemorando el aniversario del armisticio.

Asistieron todos los miembros del Gobierno, las autoridades civiles y militares y numerosas representaciones y personalidades.

Por la plaza de la Estrella, que presentaba magnífico aspecto, desfilaron los regimientos de la guarnición y grupos de excombatientes y mutilados.

Con el presidente de la República presenciaron el desfile, los mariscales Foch, Petain y La Fayoyi, el Gobierno, representaciones diplomáticas y comisiones de excombatientes.

Los presidentes Doumergue y Herriot depositaron coronas de flores en la tumba del soldado desconocido, en cuyo momento se indicó el minuto de silencio que fué con toda devoción cumplido por el numeroso gentío.

Terminado este acto, Mr. Herriot se dirigió a Notre Dame de París, depositando una palma de bronce, dibujo de la lápida colocada por el príncipe de Gales, en memoria de los soldados británicos que están sepultados en suelo francés.

Lo propio hizo el mariscal Foch. Por la mañana, Mr. Herriot había visitado a los embajadores de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos.

LONDRES.—A las diez y media se concentraron en el Cenotafio fuerzas del Ejército, Marina y aéreas, con banderas y músicas, formando en un amplio cuadro.

Poco antes de las once salieron del Ministerio del Interior los coros de la Capilla Real y de Santa Margarita, con el obispo de Londres, y a los pocos minutos el rey, el príncipe de Gales y el duque de York, portando coronas que depositaron en la tumba del soldado ignorado.

Al sonar la primera campanada de las once, comenzaron los dos minutos de silencio, a cuyo final se celebró una ceremonia religiosa.

Estos dos minutos de silencio se guardaron en todo Inglaterra.

LA CONFERENCIA DEL ACEITE

Madrid, 11.—11 noche

SESIONES DEL SEGUNDO DIA

Hoy se verificaron las sesiones del segundo día de la Conferencia del aceite.

El señor Tranzo explicó la colaboración prestada a la Conferencia por el Consejo de Economía Nacional, la Junta Nacional del Comercio Español y el Ministerio del Trabajo.

Se dió lectura al párrafo primero del apartado primero del dictamen de la Comisión, y el señor Rivas apoyó una enmienda presentada por la representación de Cataluña y Baleares.

La enmienda, después de discutida, se aprobó. Dice así: «Siendo de absoluta necesidad el conocimiento exacto de la producción olivarera y

aceitera, debe la Conferencia acordar la creación de una Asociación general de olivereros que haga las necesarias estadísticas y propagandas en los mercados extranjeros y todo lo necesario para fomentar la producción de acuerdo con los particulares contenidos en la ponencia.»

Por la tarde se reunió la sección segunda de la Asamblea, presidida por don Carlos Prast.

Se discutió el apartado primero, que dice «que la exportación rival debe ser vigilada por el Gobierno, para que la nuestra no sufra daño».

El representante de la Cámara de Comercio de Barcelona apoyó una enmienda para que se suprima el aceite mezclado como tipo de exportación.

El señor Prast dijo que no debemos ser víctimas de nuestra pureza y que debe atenderse como se hace en otros países al gusto del consumidor, y exportar los aceites puros o mezclados, según convenga.

El señor Yunta dijo que la Asamblea no tendría objeto si no se defendía en ella la exportación del aceite puro, que es lo que enaltece la producción española.

Se aceptó la enmienda, en el sentido de que el aceite exportado sea puro de oliva.

Don Máximo Montes, de la Cámara de Valparaíso, defendió una enmienda en el sentido de que los envases no pesen más de una arroba.

El marqués de Cabra y los señores Pallarés y Fontana se opusieron a la enmienda.

Se aceptó, con una modificación propuesta por el marqués de la Frontera, en el sentido de que lo que hay que hacer es mantener la aspiración de que España conquiste mercados permanentes.

Se pasó a discutir el número tercero del apartado primero que se refiere a las garantías de calidad de los aceites.

Se presentó una enmienda que quedó aprobada en esta forma: «Si el Gobierno, y nunca los Municipios, considerara necesario intervenir, fijando el grado de acidez de los aceites, no se señalará límite de acidez menor al cinco por ciento».

Se levantó la sesión de la tarde. La de la mañana se había suspendido a la una.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 11.—Varias horas.

EN LA PRESIDENCIA

Han despachado esta mañana con el presidente interino los subsecretarios de Estado, Guerra, Gobernación y Justicia.

Una Comisión de obreros de las fábricas de paños de Bejar ha visitado al contralmirante Magaz para exponerle la difícil situación porque atraviesa la industria de aquella comarca, solicitando la ayuda del Gobierno, a fin de que puedan continuar trabajando las fábricas, evitándose con ello la paralización de varios miles de obreros.

El presidente les ha escuchado atentamente manifestándoles que hoy mismo trataría del asunto con el encargado del despacho en el Ministerio de la Guerra, para ver de llegar a una solución inmediata aunque transitoria.

Esta tarde estuvo conferenciando con el general Magaz el embajador de Francia.

FIRMA REGIA

Han sido firmados los siguientes decretos:

Haciendo extensivo al personal de generales, jefes y oficiales de Carabineros los beneficios de la ley de 20 de mayo último y el decreto-ley de 17 del mismo mes y año.

Ascendiendo a general de brigada, por méritos de campaña contraídos en Larache, al coronel de Infantería don Julián Serrano Orive.

Concediendo la Cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al moro de Melilla Abd-el-Kader.

Excepcionando de las formalidades de subasta para la adquisición de casas rústicas con destino a depósito de recría y doma.

Proponiendo para el ascenso al empleo inmediato a un comandante, dos capitanes y un teniente, por méritos de guerra.

DESPACHO CON EL REY

Hoy despachó con el monarca el vocal del Directorio general Ruiz del Portal, quien a la salida no hizo manifestación alguna a los periodistas.

DE LA «GACETA»

La «Gaceta» publica hoy un decreto por el que se dispone que mientras no se sancione el reglamento para la aplicación del decreto-ley de 10 de octubre sobre Casas Baratas, continúe en vigor el del 8 de julio de 1922, en cuanto no se oponga a las disposiciones de aquél.

Concediendo un crédito extraordinario al presupuesto de Guerra para la adquisición de material de enseñanza necesario con destino a la Academia de Ingenieros, para suplir al que se destruyó en el incendio que se produjo en dicho Centro militar docente.

Otro ídem de 27.000 pesetas, para la terminación de las obras en construcción de la cárcel de mujeres de Segovia.

Otro, anunciando oposición para cubrir cuatro plazas de auxiliares de Administración de primera clase.

Otro, amortizando una plaza de oficial segundo y dos de tercero del Cuerpo de Correos.

Y otro sobre cierre de establecimientos que publicamos íntegro por separado.

CONSEJO DE GUERRA

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha juzgado hoy al teniente de Caballería Rafael Santander, por faltas graves.

Presidió el general Orozco. En el Consejo a que fué sometido el sumariado en Melilla fué condenado a la pérdida del empleo.

En el acto de hoy el fiscal se halla conforme con aquella petición. Defendió a Santander el capitán de Caballería Martínez Píera.

CONFERENCIA DE BERGAMIN

El lunes próximo dará una conferencia en el Círculo Mercantil el exministro don Francisco Bergamín, sobre el tema «La Casa comercial».

NOTAS PALATINAS

El rey recibió hoy en audiencia al periodista inglés Dr. Talvod, al presidente de la Diputación de Vizcaya, señor Urién, y a los señores Estelat y Dómene.

Fué cumplimentado el monarca por los duques de Valencia, Sevilla, Peñaranda, Osuna y Arión, y por el conde de Gabbia.

Igualmente fué cumplimentado por el príncipe Luis de Baviera, quien iba acompañado por su esposa, la infanta doña Paz.

En Palacio estuvo visitando el soberano el ministro de España en Atenas, señor Fernández Vallín.

EL REY, EN EL HOSPITAL DE CARABANCHEL

El rey, acompañado del subsecretario de Guerra, visitó el hospital militar de Carabanchel, siendo recibidos por el director y los médicos del establecimiento.

El monarca estuvo largo rato conversando con los heridos y enterándose de determinados aspectos en el curso de la campaña de Africa.

LO DE LAS NIÑAS

El juez que entiende en el asunto de las niñas desaparecidas ha extendido varias citaciones para aclarar la forma en que invirtió la señorita Morales la mañana del día 24 de mayo en que desaparecieron las niñas.

Estas diligencias se realizan a requerimiento del acusador privado.

El cabo Cosín no ha salido de Madrid para ninguna diligencia. Se halla concentrado y por tanto no podrá abandonar el servicio para intervenir en el esclarecimiento del paradero de las niñas.

LO DEL BANCO DE CASTILLA

El Tribunal Supremo ha devuelto al Juzgado especial el sumario abierto por varios delitos de estafa contra el Banco de Castilla.

Se afirma que el Supremo mantiene el procesamiento contra el conde del Moral de Calatrava y el director del Banco, señor Lozano.

El juez especial señor Opeal realizará algunas diligencias y resolverá en consecuencia de su resultado.

LO DEL PRECIO DE LA CARNE

El alcalde, en su conversación con los periodistas planteó de nuevo el tema de las carnes, manifestando que el asunto se halla en manos del gobernador y que no cree que éste autorizará la subida de los precios.

Añadió que hoy se habían sacrificado en el Matadero numerosas reses.

Preguntado si se solucionarían el conflicto, trayendo ganado de Portugal, contestó que precisamente a Portugal y, aunque de contrabando, se llevan gran cantidad de reses de España.

Respecto a la solución por medio de la traida de carnes congeladas, no cree en su eficacia, opinando que lo mejor sería traer directamente, ganado de la Argentina y del Uruguay.

El gobernador no hizo ningún género de manifestaciones sobre este particular.

CAVALCANTI REGRESA A ESPAÑA

PALMA.— El gobernador ha recibido noticias de que el general Cavalcanti, que se hallaba en Italia, ha emprendido el viaje para posesionarse del cargo de capitán general de estas islas.

El actual capitán general señor Carpió, que se proponía marchar a Madrid, ha recibido orden de continuar hasta que llegue Cavalcanti.

NARIZ-GARGANTA y OIDOS Especialista del Hospital de LA Cruz Roja Doctor GONDRA BIBLAO -- Gran Vía, 34. -- Teléfono 1982



Cuando Las Hijas Muestran Abatimiento E Indiferencia

Las madres debieran dar pasos inmediatos para corregir el delicado mecanismo femenino que se ha descompuesto.

El Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham — maravilloso remedio para las dolencias propias de la mujer — ha sido transmitido de madre a hija por más de cincuenta años.

Para la irregularidad de la menstruación, nerviosidad, dolores en la espalda y en la cintura, tome — el

Está nerviosa?
«A menudo me ausentaba de la escuela debido a mis nervios. Ahora, después de tomar el Compuesto nunca estoy ausente de la escuela. Yo recomiendo el Compuesto a mis amigas.»

Isabel Cabrera.
Acosta No. 2.
Maguabo, P. R.

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

GABRAS. Se venden 24: 12 de ellas con 20 cabritos, y las demás con leche. Informa Cándido Jubera, Barriocepo, número 13, piso primero.

ALTO AQUI. Se vende vino de cosechero de Quel a 30 céntimos el litro y a 4'75 ptas. la equivalencia de la uva. También se vende vino claro superior, de la Rioja Alta, en la Travesía de Laurel, núm. 43, «El Blanco y Negro». Se sirve a domicilio.

PLANTA ESTAQUILLA. Riparia, Rupestri núm. 3.309, vende una gran partida Lorenzo Bacalco, en Santa Gertrudis (Partido de Santo Domingo de la Calzada).

VACA SUIZA. Se vende una de dos años y medio, tres días de parida, primer parto, con su ternero. Para tratar, con Juan Pedro Castillo, en Sajazarra.

PISO 3.º Se alquila con siete habitaciones, bien soleado. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE UNA VIÑA pequeña, con unos 30 olivos, en el camino viejo de Oyón. Razón, San Gil, 3, primero.

LECHE compro; etiquetas de tomate, etc., vendo. Puente, número 3.

SE VENDEN DOS MULAS superiores, a toda prueba, tanto de carro como de labranza. Para tratar, dirigirse a don Teobaldo Alonso, San Asensio.

BICICLETA. Se vende en muy buen estado, en 95 ptas., completamente equipada. San Agustín, 5, tercero.

SE VENDE UNA CASA EN HARO con seis pisos y planta baja, en la calle del Arrabal, núm. 20. Para tratar, dirigirse a su dueño, don Tomás Córdoba, Aliados, 9, segundo, en Vitoria.

VACA. Se vende una, 2.º parto, cumple el 23 del actual. Tratar con Julián Benito, en Albelda.

PAREJA DE BUEYES para el trabajo, a toda prueba, de 7 años, vende Florencio Martínez, en Rincón de Soto.

URGE LA VENTA de FARMACIA de reciente instalación en Castejón (Navarra), propia para colocarla en donde convenga, con estantería y botaneros nuevos, productos y especialidades recientes. Para informes, a don Luis Mayor, en Zaragoza, calle de Miguel Servet, núm. 24.

APRENDIZ. Con buenos informes, se necesita en el comercio de Fortuñano Redón, San Blas, 14.

AUTOMOVIL DOGE, turismo, cinco plazas, arranque y alumbrado eléctricos, se cederá en buen precio. Garage Franco-Español, Vara de Rey, 22.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Se necesita uno que sepa cumplir su obligación. Informa Santiago Bustín, practicante en Cadreita (Navarra).

NINERA O MUCHACHA FORMAL Se necesita para cuidar niños. Razón, en LA RIOJA.

SE PRECISA LOCAL PARA INDUSTRIA INFORMAN EN «LA RIOJA» a

SE VENDEN TODOS LOS ENSEÑES DE UNA TABERNA. Razón, Plaza Amós Salvador, 4, Logroño.

CASA DE RECIENTE CONSTRUCCION, con terreno para huerta, se vende. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE PISO con mirador y galería. Marqués de Murrieta, letra P. Razón, en LA RIOJA.

YUGUERO. Se necesita. Será inútil presentarse sin buenas referencias. Informan en LA RIOJA.

HORTELANO. Hace falta para que esté al cuidado de una finca con dos fanegas de tierra. Inútil presentarse sin buenos informes. Para tratar de condiciones dirigirse a don Emilio Urarte, en Poves (Alava).

LEÑA DE ROBLE. Se vende a 30 pesetas los mil kilos, en Villanueva de Cameros. Alejo Justa.

PARTOS

VILLA ENRIQUETA, para embatazadas, con todos los adelantos modernos, al alcance de todas las fortunas. Reserva y honradez. 14 habitaciones. Avenida de Madrid, Plaza de Rocasolano, número 2, a la mano derecha del tranvía. Teléfono 20-43.—ZARAGOZA.

CARRO Y MULA DE LABRANZA Se venden baratos. Dirigirse a Timoteo Larrea, en Ollauri.

VINO SUPERIOR. En la calle de Juan Lobo, núm. 3, se vende vino de la Aldea a 5'50 ptas. la equivalencia de la cántara y a 0'35 el litro; y de Cenicerio, a 3'75 y 0'25, respectivamente. Se sirve a domicilio. También se traspasa el mismo local.

Fabricación y Fundición

DE BRONCE y demás aleaciones exclusivamente de metales. Robinería y llaves o grifos de todas clases. Calderería y tubos de cobre y latón. Fabricación y reparación de aparatos de hidroterapia para establecimientos balnearios. Se niquelan sólidamente objetos de metal. Se funden campanas.

VICENTE SÁIZ

Camino de San Gregorio. — Logroño.

SE VENDEN O ARRIENDAN una casa de labranza para dos vecinos, con bodega y cubas; 25 obreros de viña; 60 yugadas de tierra y aperos de labranza. Informa Benito Barcina, en Miranda de Ebro.

SE VENDE BICICLETA en buen estado, en 95 pesetas. Bretón de los Herreros, núm. 20, segundo piso.

MOTOCICLETA 4 HP., se vende a toda prueba, por ausentarse el dueño. Se dará baratísima. Caballería, 17.

TABLA DE ROBLE PARA CUBAS Se vende en la calle de los Baños, taller

JOVEN DE 17 AÑOS. Se necesita que sepa leer y escribir. Aprenderá oficio siempre que esté el tiempo necesario para ello. Se prefiere algo práctico en carpintería o albañilería. Informan en LA RIOJA.

RADIOTELEFONIA

Los APARATOS MARCONI reciben todas estaciones radiodifusoras. Informes, Estalmerón, 29.

DESINTEGRADOR SEMINUEVO Se vende muy barato, para moler yeso y toda clase de materias duras. Razón, en LA RIOJA.

MADERA DE CHOPO, cuartón y cabio, se vende más barato que nadie. Para informes dirigirse a su dueño, Zenón Viana, en Rincón de Soto.

CARRO, MULA Y ARREOS. Se venden en el ventorrillo de Eleuterio Sáenz, carretera de Zaragoza.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO a precios económicos Razón, San Roque, 20. — Logroño

OVEJAS. Se venden 115, gordas. Tratar con Alejandro Heredia, en Murillo de Río Leza.

APRENDIZ. Se necesita en la Confección «LA ESTRELLA».

EMPLEADO PARA ESCRITORIO necesita urgente, que tenga práctica. Dirigirse por escrito, indicando referencias, a «Quintín S. F.», Administración de LA RIOJA.

VACA. Se vende una, parida de 8 días. Tratar con Lucio Gómez, en Albelda de Iregua.

«ELECTRICA DE HARO LDA.» Se necesita un operario electricista con buenas referencias. Dirigirse al gerente de dicha entidad.

MUJER. Se necesita de 30 a 40 años, soltera o viuda, que sepa de cocina. Razón, en LA RIOJA.

Wotan

Pídense en los principales establecimientos de electricidad

Herrero Riva y Comp.ª

SUCURSAL EN CALAHORRA

BANQUEROS.—LOGROÑO

COTIZACION DEL DIA 12

Interior 4 por 100 al contado	73 00
Amortizable 5 por 100	95'25
Tesoros, 6 meses	000 00
» 2 años	000 00
Banco Español Rio de la Plata	66 00
Acciones Azucarera preferente	105 50
» ordinarias	44 75
Banco España	566 00
Comp.ª Arrendataria Tabacos	232'00
Paris Cheque	38 90
Londres	34 06
Marcos	00 00
Chile, cambio sobre Londres	60 00
Ferrocarriles del Norte	337 00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000 00

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándoles en el acto de hacer la operación.

LOS CHOCOLATES J. CARRETER

muy favorecidos por las personas de buen gusto, los venden: Sucesores Viuda de Arza. Emilio Azofra, Carnicerías. Francisco González, Imprenta. Viuda de Arróniz, Marqués de Vallejo. Irán publicándose los demás puntos de venta. Informes, J. Palacios. — Mayor, 52.

VENTA DE CASA junto a la ermita de San Gregorio, con grandes locales, propios para industria. Informan, el señor Ortoneda, procurador, o don Víctor Fourvel.

Hay que desengañarse

Para comer bien y barato en «Las Américas». Sagasta, 13, primero.

HUESPEDES ESTABLES. Se desean en casa de poca familia; pensión económica; habitaciones bien ventiladas; sitio céntrico. Mercado, 108, 2.º a

VINO DE COSECHERO DE QUEL Se vende en la calle Marqués de San Nicolás, número 114.

AGUA DE RIVA LOS BAÑOS TORRECILLA

Sin rival para el estómago, hígado, riñón, cólicos, vías urinarias, diabetes y expulsión de cálculos y arenillas. La mejor agua para mesa. En Logroño único depósito de venta por garrafones. casa de los propietarios, Vara de Rey 31, segundo piso. Botellas, en farmacias y droguerías.

SOLAR. Se vende uno propio para edificación, dentro del casco de Logroño, de una extensión aproximada de 4.500 pies. Razón, Zurbano, 7, oficinas.

DEPENDIENTE DE BARBERIA Hace falta bien impuesto. Ganará 30 pesetas y propinas. Estará como de familia. Federico García, Murillo el Fruto (Navarra).

HERMOSA PLANTA BAJA

Se arrienda en Zurbano, 7.

CARNEROS. Se venden 260, gordos, juntos o separados. Para tratar con Anselmo Cenzano, en Galilea.

SILLERIA. Se vende una, moderna. Informan en LA RIOJA.

HOSTIAS para turrónes, a precios económicos, se venden. José López, calle del Cristo, núm. 10, Logroño.

GABRAS. Se venden 19 para parir en breves días. Dirigirse a Crescencio Hilera, en S. Vicente de la Sonsierra.

SE ARRIENDA UN LOCAL grande, con vivienda, en la carretera de Villamediana. Informa Ignacio Anguiano, Salmerón, número 11.

MECANOGRAFA. Se necesita de 25 años en adelante. Razón, don Luis Vidal, Salmerón, 9, cuarto piso.

VACAS. Vendo una en días de parir, segundo parto; otra recién parida y dos novillos de 9 y 13 meses, para sementales, o cambio a cuenta de carne. Cristóbal Iribarría, en Alberite.

MEDIO OFICIAL PANADERO Hace falta en casa de José Llorente, en Calahorra.

LEÑA DE ROBLE ROLLIZA

La vende menuda Donato Sáenz, a 30 pesetas puesta en el pueblo de Villanueva de Cameros y a 25 ptas. a una legua del pueblo, en la carretera Soria.

MAQUINA DE ESCRIBIR en buen uso y económica, se vende. Informan en LA RIOJA.

SE VENDE UNA CASA POR PISOS Informan en LA RIOJA.

Pérdidas

—De un perro de caza «Setero», extraviado el domingo; atiende por Tou. De encontrarlo, se replica sea entregado en la sastrería de Arín, Mercado, 12, y se gratificará. En caso de no entregarse, se reclamará judicialmente.

ANA SECA. Se ofrece para dentro o fuera de la localidad, persona formal, de 31 años y buenas referencias. Diríjase a Victoria Barrio, calle de Santo Tomás, número 17, Haro.

VACANTE DE SECRETARIO

Se halla vacante interinamente, conforme al Estatuto municipal, la Secretaría de este Ayuntamiento, con el sueldo anual de 1.600 pesetas y la subvención que abona la Excma. Diputación provincial de Alava; y si el agraciado fuese organista, percibirá además por este servicio otras 600 pesetas, pagado todo por trimestres vencidos, de los fondos municipales. Los aspirantes cursarán sus solicitudes, documentadas, en término de 20 días, a contar de esta fecha, a esta Alcaldía.

Lanciego, 3 de noviembre de 1924. El Alcalde, Primitivo Urarte.

Sociedad General Azucarera de España

CONTRATOS PARA 1925-26

Esta Sociedad ha acordado el precio de contratación de la remolacha para el año citado sea el de ochenta y cinco pesetas la tonelada, en fábrica más próxima.— El Agente, Nazario Mendieta.

SEÑORITA. Se ofrece para bordar en blanco, festones y vainicas; todo a mano, en su casa. Se dan lecciones de bordados. Informes, Muro de la Mata, número 6, piso primero.

VACANTE DE MEDICO

Se anuncia vacante la plaza de médico titular de esta villa, con el haber anual de mil pesetas, pagadas en esta forma: 613 pesetas por la de esta villa; 228 por la de Bergasillas, y 129 por la de Carbonera.

Este pueblo, con buenas aguas, luz eléctrica y buen clima, pagará por Bergasa solamente, por la asistencia a 130 familias, cuatro mil pesetas anuales, pagadas puntualmente, por trimestres vencidos, y de cuya cantidad le responderá una comisión de vecinos.

El médico nombrado podrá contratar libremente con unos 55 vecinos que tiene Bergasillas, a media legua de esta villa, y la cantidad que le satisfagan dichos vecinos será para el médico que contrate con ellos. Este pueblo no tiene ningún pobre en la Beneficencia municipal.

Hace unos cuantos años que Carbonera no ha molestado al médico ni una sola vez.

Las solicitudes, al Alcalde que suscribe, en el plazo de 30 días.

Bergasa, 7 de noviembre de 1924.— El Alcalde, Blas Sáinz.

SE LIQUIDA una gran partida de batería de cocina, de aluminio, garantizado puro.

LA COCINA ALEMANA

PORTALES, NUM. 104.

MECANOGRAFO. Necesito en seguida. Empleo estable. Pretensiones y referencias escribir a «Exportero», Administración de LA RIOJA.

Ascensores eléctricos MONTACARGAS CALEFACCIONES

POR VAPOR Y AGUA CALIENTE. Equipos completos modernos contra incendios.— Regadoras automóviles de gran presión. — Material de vías y vagones para obras.

DAVID MARRODAN. — LOGROÑO.

LOGROÑO

DUQUESA DE LA VICTORIA.

SE VENDE UNA CHOPERA con 55 chopos, que tienen sopanda, cuartón y cabio. Para tratar, dirigirse a don Sergio Puras, en San Asensio.

ESTREÑIMIENTO

El Mejor Remedio
El Más Cómodo
El Más Económico

VERDADEROS

GRANOS de Salud D'FRANCK

SE VENDE EN TODAS FARMACIAS

CABRAS. Se venden 30, 12 para pa-
tir y 18 con leche, superiores. Para
tratar, con Graciano Martínez, en
Fuenmayor.

GALERA. Se desea comprar seminue-
va, para 5.000 kilos como minimum. Di-
rigirse al aserradero mecánico de Mo-
reno Hermanos, en Nájera.

PRENSA DE HIERRO
Se vende una, tamaño pequeño. Diri-
girse a Hilario Falces, en Fitero
(Navarra).

SE VENDE UNA CASA y se arrien-
da un local propio para carbonería. Ra-
zón, en LA RIOJA.

SE TRASPASA establecimiento de
bebidas y comidas muy acreditado, en
sitio céntrico, por no poderlo atender
sus actuales dueños. Razón, La Rioja.

BICICLETA. Se vende. Se dará ba-
rata. Razón, Portalillos, 19, segundo.

MOTOR Y BOMBA con instalación
completa. Se vende en condiciones ven-
tajosas. Salmerón, 21.

Compro Sierra Circular
Informarán, Canalejas, letra F.

VENDO cocinas de gas, un tostador
y sillas usadas. Razón, en el Café
Comercio.

EN CALAHORRA
se vende o alquila chalet con huerta y
solares para edificar, en la carretera
de la estación del Norte. Razón, en
Calahorra, chalet «Villa Gloria», y en
Valladolid, apartado de Correos 79.

COMPRO AUTOMOVIL «FORD»,
con arranque eléctrico, seminuevo, en
buenas condiciones. Razón, La Rioja.

SE DESEA COLOCAR 15 o 20.000
PTAS. con garantía hipotecaria en es-
ta capital. Informa Atilano Torralba,
Plaza de Amós Salvador, estanco.

BOCOYES Y BORDELESAS
Se venden de roble americano y casta-
ño, bien envidados, en los talleres de
tonelería de la Vda. de Eustaquio El-
guezabal, HARO. — Se necesitan obre-
ros toneleros.

SE VENDEN TRES CUBAS de ca-
bida 200, 100 y 80 cántaras, juntas o
por separado. Informa Eduardo Larrea.

CASA CON CUADRA. Se vende en
sitio céntrico. Se dará barata. Razón,
en LA RIOJA.

**BOCOYES DE ROBLE ENVINA-
DOS**, ensamblaje nuevo y usado de to-
das clases, vende a precios económicos
Inocente Bacigalupe, Rz. Paterna, 24.

MOTO INDIAN 7-15 HP., con side-
car, se vende a toda prueba o se cambia
por auto. Razón, «Las Améscoas».

GARRO. Se desea vender uno pe-
queño, de dos caballerías, o cambiarlo
por otro mayor. Razón, calle de los
Baños, Taller de carrocería.

**TRASPASO Y ARRIENDO DE
UN PRIMER PISO.** Se hace de una
planta baja, con su escapatate, mos-
trador, estantería y sus puertas; todo
de madera, nuevo, recién pitado, y un
primer piso higiénico, con agua, sito
en esta ciudad, calle Marqués de San
Nicolás, núm. 82; todo junto, única y
exclusivamente para taberna o tienda
de comestibles. Precio y condiciones,
en el segundo piso de la misma casa.

SERPENTIN. Con bastante reba-
ja en el precio, se vende seminuevo.
Razón, en LA RIOJA.

NODRIZAS

—Casada, de 24 años, leche de 15
días, desea criar en su casa en Pré-
jano. Dirigirse a Paz Ochoa, en dicho
pueblo.

—Soltera, de 22 años, leche de dos
meses, desea criar en casa de los pa-
dres de la criatura. Informa el mé-
dico don Juan Bautista Olarte, en
Treviana.

—Se ofrece una de 22 años, leche de
un mes, para criar en casa de los pa-
dres de la criatura. Informan en Be-
lorado, calle Barrio Nuevo, 8.

—Casada, de 24 años, leche de cinco
días, desea criar en su casa de Logroño.
Informan en LA RIOJA.

MOSTRADOR Se vende muy bara-
to uno, todo de mármol artificial, gran
tamaño, factible de reducir lo que con-
venga, propio para carnicería, pesca-
dería, bar o tienda análoga. Razón,
en LA RIOJA. miv

SE OFRECE CHAUFFEUR
Informa el corresponsal de LA RIOJA
en Arnedo.

GIRUELAS PASAS. Clase extra, 1.^a
2.^a y 3.^a, en cajas de 5, 10, 15 y 20 ki-
los. —Elaboración y presentación esme-
rada: Ventas por mayor y detall. Pre-
cios alambicados. Santiago García Ara-
gón, en Nalda (Logroño).

HABITACIONES. Se arriendan dos
amuebladas, con pensión, en casa de se-
ñora sola, para matrimonio o señoras.
Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA UN HOTEL en Va-
ra de Rey, con jardín, cuarto de baño,
lavadero y garage. Razón, LA RIOJA.

SE ARRIENDA una planta baja
para almacén y cuadra, en la calle de
Ollerías. Para informes, en la Pescade-
ría de la viuda de Alamañac.

SE DISPONE de Huertas, Solares y
Casas. — AGENCIA NUEVA. — San
Bartolomé, 8, piso primero. a

COMPRO ALMENDRA EN GRANO
ARRIAGA, MERCADO, 118.

VENTA DE COCHES

Tres ómnibus, cuatro caballos, jun-
tos o separados, y dos jardineras para
6 asientos. Razón, LA RIOJA. mis

España Médica

Es el periódico de mejor informa-
ción. Pídanse números de muestra
o un trimestre gratis a las Agen-
cias. Colegiata, 6, Madrid. mi



Los célebres cuellos de hilo se-
mi-blandos U. S. A. "ERCO"
Tienen las siguientes ventajas

- 1.º Tejido especial, casi indestruc-
tible. 2.º NO SE ENCOGE ni hace
arrugas. 3.º No se echan a perder
Corbatas ni Camisas. 4.º Tiene la co-
modidad del cuello blando y el aspecto
del cuello planchado.

**ABONOS MINERALES
SUPERFOSFATO 18|20, MARCAS**

SOCIEDAD NAVARRA DE INDUSTRIAS (FECULAS).
SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO, BILBAO.
SOCIETE DE SAIN GOBAIN (FRANCIA).
Se sirven vagones directamente de las Fábricas respectivas.
VENTA DE SULFATO DE AMONIACO 20-21. NITRATO DE SOSA
15-16. CLORURO Y SULFATO DE POTASA
Antonio Alonso, Salmerón, 20, A. - Logroño

**Holland America Line
Rotterdam**

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUER-
TOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO
Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico:
VAPOR «VOLENDAM»
De Santander el día 22 de noviembre
De Coruña el 23 de »
De Vigo el 24 de »
VAPOR «MAASDAM» VAPOR «EDAM»
De Bilbao el 26 de Noviembre De Bilbao el 16 de Diciembre
De Santander el 27 de » De Santander el 17 de »
De Coruña el 29 de » De Coruña el 19 de »
De Vigo el 30 de » De Vigo el 20 de »
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
A La Habana. 539'50 pesetas. A Veracruz y Tampico, 582'75.
NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en cama-
rotas de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.
Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en
BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS.
SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA.
CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ.
VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

**COMPANIA NAVIERA
Sota y Aznar, de Bilbao**

Línea de Uruguay y Argentina
Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este trá-
fico.
SERVICIO MENSUAL RAPIDO
Hacia el 4 de noviembre saldrá de BILBAO el vapor de 6.000 toneladas
ARANTAZ-MENDI
En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AI-
RES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos
y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo
en el puerto de Buenos Aires.
También admite carga para todos los puertos de la República Argen-
tina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y
trasbordo en el puerto de Buenos Aires.
Para toda clase de referencias dirigirse a los señores Sota y Aznar,
Apartado. 13.—BILBAO.

LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE
ESPAÑA Y SUD-AMERICA. Directamente para LISBOA, RIO JA-
NEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO
los rápidos vapores correos alemanes de gran porte:
El día 12 de Noviembre el SIERRA NEVADA. Precio, 472'80 ptas.
El día 20 de Noviembre, el KOELN. 462'80 »
El día 26 de Noviembre, el SIERRA GORDOBA. 482'20 »
El día 11 de Diciembre, el CREFELD. 462'80 »
El día 17 de Diciembre, el SIERRA VENTANA. 482'80 »
Los vapores «Sierra Nevada», «Córdoba» y «Ventana» admiten pasajeros
de primera y tercera clase, y el «Koeln» y «Crefeld», clase intermedia y 3.^a
LINEA DE GUBA
Directamente para la HABANA, saldrán de este puerto los magníficos va-
pores correos de gran porte:
El día 24 de noviembre, el LUTZOW. » 539'50 »
El día 2 de diciembre, el SEYDLITZ. » 539'50 »
Admitiendo pasajeros de tercera clase solamente.
TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE TIENEN A SU
DISPOSICION UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA
DE CONVERSACION.—LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY
VARIADAS, SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS.
Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO. — García Olcoai, 2. VILLAGARCIA.— Marina, 14

**Compañía Hamburguesa
SUDAMERICANA
Hamburg Sudamerikanische
Dampfschiffahrtssa Geellschft**

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admi-
tiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin tras-
bordos, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Próximas salidas:
El vapor «CAP POLONIO», el día 10 de Noviembre.
El vapor «MONTE SARMIENTO», el día 18 de noviembre.
El vapor «ANTONIO DELFINO», el día 14 de Diciembre.
Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan
MEDICO, COCINEROS y CAMAREROS ESPAÑOLES. También ad-
miten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA.
Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO,
EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo). Teléfono 624.—Dirección
postal: Apartado 308. —Telegráfica: COUTO.

Labradores:

Grandes existencias de Superfosfato
18|20, marcas Industria y Comercio y St.
Gobain. Sulfato de Amoniaco, Cloruro y
Sulfato de Potasa.

Precios especiales por partidas de importancia
**ALMACEN DE CEREALES
de Leopoldo García. -- HARO**

Compañía Trasatlántica
Vapores Correos Españoles

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, de 16.000 toneladas, saldrá de
Barcelona el 4 de diciembre para BUE NOS AIRES. — PRECIO DEL PA-
SAJE EN TERCERA (incluidos impuestos) 417'50 PESETAS.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale C. Sud-Atlantique
Trasatlantique Y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO
DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS
El día 18 de Noviembre, el vapor correo «HOEDIC».
El día 8 de Diciembre, el vapor correo «BELLE ISLE».
El día 18 de Diciembre, el vapor correo «DESIRADE».
Admitiendo pasajeros de 1.^a preferente, tercera con camarote, y 3.^a clase.
Precio en tercera, con camarote, 482'50 pesetas. Precio en tercera clase 452'50.
Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS,
MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correos de gran velocidad
El día 6 de Diciembre, el vapor correo «MASSILIA».
El día 10 de Enero, el vapor correo «LUTETIA».

LINEA POSTAL BILBAO, HABANA Y VERACRUZ
El día 5 de Diciembre, el vapor correo «ESPAGNE».
El día 5 de Enero, el vapor correo «GUBA».

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ
SALIDAS
El 22 de Noviembre, el «GUBA». El 22 de diciembre, el «LAFAYETTE».
Admitiendo pasajeros de gran lujo, primera, segunda y segun-
da intermedia.
Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Com-
pañía en BILBAO
SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPANIA
Arenal, 6. — Teléfono 9 672 — BILBAO.

Superfosfato 18|20 0|0
RIQUEZA GARANTIZADA BAJO ANALISIS

Primeras marcas nacionales y extranjeras
Precios altamente reducidos para partidas de vagón completo
a expedir desde Bilbao o desde Irún.
Dirigirse a JUAN GIBERNAU, Sucesor de Viuda de Escri-
bá, Salmerón, 40, Logroño.

**Obsequio de la
Sociedad NESTLE**

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pe-
gadas en el bote de la Harina Lacteada Nestlé, se regalará
una preciosa muñequita.
Las etiquetas deberán enviarse como impresos a la So-
ciedad Nestlé. Gran Vía Layetana, 41. Barcelona.
Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acom-
pañado de un Boletín de nuestro Concurso para la adjudica-
ción de una muñeca de gran tamaño.

AUTOMOVILES
OVERLAND Y WILLYS KNIGHT
COCHES Y CAMIONETAS — PIEZAS DE RECAMBIO.
CARBURADOR IRZ. — BATERIAS V. L. S.
Representación exclusiva, Salmerón, 29

CURACION de las HERNIAS

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el miércoles, 19 del actual, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen instantáneamente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

EL ORTOPEDICO D. FRANCISCO G. TORRENT ATENDERA PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS EN LOGROÑO, únicamente el miércoles, día 19 de Noviembre, en el Hotel Comercio.

Vuestra salud peligra.

La hernia estrangulada.

Todos los herniados deben tener el más cuidadoso en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio. Habiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados), Francisco G. Torrent. No por señores viajeros llamados rimbombosamente peritísimos representantes, técnicos auxiliares ni gente inapta que es como deberían llamarse, ya que las más del as veces se da el caso, que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado: esto es que sabe más el enfermo que el «especialista». De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es, que el uso de un mal aparato, ya porque esté mal configurado o por que la pala sue debe optar con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea inadecuado, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguarda de su salud y de su vida, le estrangula la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben fijarse muy bien en el nombre que diga: Francisco G. Torrent.

Atención al engaño.

Un grave peligro.

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TODOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Profesora en partos

DOÑA SATURNINA S. DE ORIO
Consulta reservada. Habitaciones para casos de su profesión. Reserva y economía. Marqués de San Nicolás, 95, segundo piso, Logroño.

LA EXPERIENCIA DE USTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matías López SON LOS MEJORES DEL MUNDO

PEDIDLOS EN TODOS LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

Venta o Traspaso

de Fábrica de Licores a vapor, con todos los utensilios y existencias, por no poder atenderla su dueño. Está montada en local propio que también se cedería en alquiler. Facilidades en el pago e instrucciones. Informa don Clemente Treviño, Bretón de los Herberos, número 21, en Logroño.

PARTOS

Doña Rafaela Mustienes, Profesora del Hospital Provincial. Consulta y hospedaje embarazadas. «Chalet» aislado, con gran terraza y jardín. Reserva. Economía. Honradez. — Delicias, 4. Teléfono 1.056. — Zaragoza.

LA PRIMITIVA
Agencia general de anuncios
JOSE CERDA RODES
Vara de Rey, 8. — Logroño.
FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.



El MEJOR remedio para EL PEOR catarro, JARABE ORIVE.
Precio: 4'25 pesetas.

MOTORES

PARA ACEITES PESADOS
BOMBAS
Molinos. — Maquinaria Eléctrica.
«LA MAQUINARIA INDUSTRIAL MINERA». — BURGOS.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Holland America Line Rotterdam

LÍNEA DE CUBA - MEXICO
Servicio rápido y extraordinario por los suntuosos trasatlánticos «RINDAM» y «VOLENDAM».

Nueve días a La Habana
PROXIMAS SALIDAS PARA LA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

VAPOR «VOLENDAM»
De Santander el 22 de Noviembre
De Coruña el 23 de »
De Vigo el 24 de »

Admitiendo pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase. Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes:
EN BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS.
EN SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA.
EN CORUNA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ.
EN VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

Ferro - Quina ESANOFELE

BISLERI

¿Quereis la Salud??

MILANO

«Cura primavera de la sangre. Reconstituyente tónico eficaz, apertivo e higiénico.»

Contraveneno del mosquito, que propaga la fiebre palúdica. Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.

DE VENTA, EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Depósito: Pérez Martín y Cia.—Alcalá, 9, Madrid

SKOGLAND LINE HAUGESUND

Servicio regular de vapores correos a la Argentina
PROXIMAS SALIDAS DE VIGO DIRECTAMENTE A BUENOS AIRES
El vapor «HANNA SKOGLAUD», el día 20 de Noviembre.
Admitiendo pasaje de Cámara y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase a BUENOS AIRES, 462'80 pesetas.
Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes
JOAQUIN DAVILA Y CIA., VIGO.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

Próximas salidas de BARCELONA para BUENOS AIRES:
El INFANTA ISABEL DE BORBON (15.400 toneladas), el 4 diciembre.
El REINA VICTORIA EUGENIA (de id. id.), el 4 de enero.
El INFANTA ISABEL DE BORBON (de id. id.), el 4 de febrero.

Próximas salidas de SANTANDER para HABANA:
El ALFONSO XIII (de 15.000 toneladas), el día 19 de noviembre.
El CRISTOBAL COLON (de idem id.), el día 19 de diciembre.
El ALFONSO XIII (de idem idem), el día 19 de enero.

Salidas mensuales con destino a TENERIFE, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, NEW YORK, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, CHINA, JAPON y FER-NANDO POO.

Los vapores que salen del Mediterráneo tocan en BARCELONA, VALENCIA, MALAGA y CADIZ; y los que salen del Cantábrico, en BILBAO, SANTANDER, GIJON y CORUÑA.
Agente único en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO, Cervantes, 3 y 5, Logroño. Nota. Esta Casa no tiene ningún representante.

SIEMPRE 20 AÑOS

LA BRILLANTINE EMILMAT es verdadero asir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozanía o su color natural. Unas fricciones con BRILLANTINE EMILMAT dan al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una Locción cualquiera. No engrasa.

El inventor de la BRILLANTINE EMILMAT, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado en todos los casos. Estuche, ptas. 5.—De venta Logroño, perfumerías y droguerías. Por mayor, EMILMAT, MADRID.

BOMBAS SIEMENS

Rendimiento insuperable

Consumo mínimo

Manejo sencillo

Precios económicos

Pídanse ofertas y detalles a

Siemens Schuckert-Industria Eléctrica
Oficina Técnica. **BILBAO**

ARTRITISMO • CONTRA EL • REUMATISMO

ACIDO URICO

EMPLEAD LA

PIPERAZINA MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS
LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA
LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

MIDY

COLETA • ARENILLAS